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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 108 10.8 32 14.7 29.6 164 16.3 41 13.9 25.0 1 272 13.6 74 14.3 27.2

梶 野 町 101 10.1 21 9.7 20.8 70 7.0 28 9.5 40.0 1 171 8.6 50 9.6 29.2

関 野 町 11 1.1 3 1.4 27.3 9 0.9 2 0.7 22.2 1 20 1.0 6 1.2 30.0

緑 町 187 18.8 39 18.0 20.9 78 7.8 30 10.2 38.5 1 265 13.3 70 13.5 26.4

中 町 95 9.5 18 8.3 18.9 105 10.5 30 10.2 28.6 200 10.0 48 9.2 24.0

前 原 町 137 13.8 33 15.2 24.1 103 10.3 28 9.5 27.2 240 12.0 61 11.8 25.4

本 町 121 12.1 25 11.5 20.7 233 23.2 73 24.7 31.3 354 17.7 98 18.9 27.7

桜 町 48 4.8 9 4.1 18.8 25 2.5 12 4.1 48.0 1 73 3.7 22 4.2 30.1

貫井北町 102 10.2 19 8.8 18.6 90 9.0 20 6.8 22.2 192 9.6 39 7.5 20.3

貫井南町 86 8.6 18 8.3 20.9 127 12.6 31 10.5 24.4 1 213 10.7 50 9.6 23.5

不 明 0.0 1 1 0.2

合 計 996 100.0 217 100.0 21.8 1,004 100.0 295 100.0 29.4 1 6 2,000 100.0 519 100.0 26.0

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 16 1.6 1 0.5 6.3 25 2.5 7 2.4 28.0 41 2.1 8 1.5 19.5

２ ０ 歳 代 148 14.9 20 9.2 13.5 156 15.5 30 10.2 19.2 304 15.2 50 9.6 16.4

３ ０ 歳 代 168 16.9 30 13.8 17.9 151 15.0 51 17.3 33.8 1 319 16.0 82 15.8 25.7

４ ０ 歳 代 182 18.3 36 16.6 19.8 137 13.6 44 14.9 32.1 319 16.0 80 15.4 25.1

５ ０ 歳 代 197 19.8 44 20.3 22.3 171 17.0 45 15.3 26.3 368 18.4 89 17.1 24.2

６ ０ 歳 代 133 13.4 32 14.7 24.1 126 12.5 39 13.2 31.0 1 259 13.0 72 13.9 27.8

７０歳以上 152 15.3 52 24.0 34.2 238 23.7 78 26.4 32.8 4 390 19.5 134 25.8 34.4

不 明 2 0.9 1 0.3 1 4 0.8

合 計 996 100.0 217 100.0 21.8 1,004 100.0 295 100.0 29.4 1 6 2,000 100.0 519 100.0 26.0

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計

そのほか

そのほか

　　　回答率　　　　　　　　　　２６．０％

　　　令和４年４月６日から４月２０日

　３　調査対象・人数・方法

　　　調査は、郵送による発送、回答は郵送またはインターネット。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　５１９人
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１ 「あなたご自身のこと」についてお聞きします                                

問１ あなたの性別について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 男性   ２ 女性   ３ そのほか 

 

問２ あなたの年齢について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 20歳未満  ２ 20～29歳  ３ 30～39歳  ４ 40～49歳 

５ 50～59歳  ６ 60～64歳  ７ 65～69歳  ８ 70～74歳 

９ 75～79歳  10 80歳以上 

 

問３ あなたがお住まいの地域について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 東 町   ２ 梶野町   ３ 関野町   ４ 緑 町 

５ 中 町   ６ 前原町   ７ 本 町   ８ 桜 町 

９ 貫井北町 １０ 貫井南町 

 

 

２ 小金井市の住み心地等についてお聞きします                            

問４ あなたは、小金井市の住み心地をどのように感じていますか。次の中から当てはまるも

のを１つ選んで番号に○をつけてください。 

 １ 住みやすい    ２ どちらかといえば住みやすい 

 ３ やや住みにくい           ４ 住みにくい 

 ５ どちらともいえない 

 

問５ あなたは、今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。次の中から当てはまるものを

１つ選んで番号に○をつけてください。 

 １ 住み続けたい    ２ できれば住み続けたい 

 ３ できれば引っ越したい   ４ 引っ越したい 

 ５ わからない 
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３ あなたの行動や小金井市のまちについてお聞きします           

問６ 次の①～⑬について、「１ はい」か「２ いいえ」のどちらか当てはまる方に１つ○をつ

けてください。 

 
１ 

はい 

２ 

いいえ 

例）毎日、朝ごはんを食べている １ ２ 

①３Ｒ※１に取り組んでいる １ ２ 

②省エネルギーに取り組んでいる １ ２ 

③災害のための備蓄を行っている １ ２ 

④直近１年間で防災訓練に参加したことがある １ ２ 

⑤これまでに小金井市産農産物を購入したことがある １ ２ 

⑥直近１年間で芸術文化の鑑賞や体験の機会を得たことがある １ ２ 

⑦直近１年間で生涯学習※２を実践したことがある １ ２ 

⑧週に１回以上スポーツ※３を実施している １ ２ 

⑨困った時に地域で助け合える関係性を持っている １ ２ 

⑩直近１年間で社会活動・ボランティア活動※４に参加したことがある １ ２ 

⑪食育※５の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている栄養バランスのと

れた食事に気を付けている 
１ ２ 

⑫定期的に地域・職場などの健康診断を受けている １ ２ 

⑬直近１年間で地域活動※６に参加したことがある １ ２ 

※１ マイバッグの利用や分別など、ごみの発生抑制、再使用、再生利用の取組 
※２ 図書館・公民館を利用した活動、スポーツ活動、文化活動などの、生涯を通じて意識や行

動を高めるための学習活動 
※３ 水泳やサッカー、マラソンなどの競技スポーツだけでなく、散歩やウォーキングも含む。 
※４ 生きがいにつながる社会参加活動。小金井市外での活動も含む。 
※５ 様々な経験を通じて「食」に関する知識と「食」を選択する力を習得すること。 
※６ 町会やＰＴＡ活動への参加など、地域に関わる活動 
  

毎日朝ごはんを食べている場合は番号「１」に〇、

食べていない場合は番号「２」に○ 
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問７ あなたは、次の①～㉕の項目について、どう思いますか。「１ そう思う」～「５ そう思

わない」の中の当てはまるものに１つ○をつけてください。 

 
項目 

１ 

そ
う
思
う 

２ 

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
う 

３ 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

４ 
ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
わ
な
い 

５ 

そ
う
思
わ
な
い 

例)スマートフォンは便利である １ ２ ３ ４ ５ 

①みどりと水の環境整備に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

②駅周辺などにおいて、小金井らしい魅力的な市街地が整備され

ていると感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

③自然と調和した快適で安全な住環境が整備されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

④市内の道路が快適に通行できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑤市内の道路が適切に管理されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑥市内を安全に移動できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑦市内の交通手段における利便性に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

⑧まち全体で災害への備えができていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑨犯罪等に対する取組や地域の体制に安全・安心を感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑩まちに活気があると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑪子どもが育ちやすい環境だと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑫子育て家庭への支援が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑬妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の人々や行政の窓口に相談

しやすい地域であると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑭地域における子育て・子育ち環境が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑮地域で子どもに関係するイベント、交流、支援活動が活発に行

われていると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑯子どもが義務教育を受ける環境として学校施設が充実してい

ると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑰直近１年間で異文化※１に触れる機会が増えたと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑱人権・平和が尊重されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑲日常生活において男女が平等であると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑳高齢者が暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉑障がいのある人もない人も共に暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉒自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる １ ２ ３ ４ ５ 

㉓地域課題の解決に向けて、市民もまちづくりに参加していると

思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉔市報やホームページ等で必要な行政情報が入手できていると

感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉕市の行財政運営に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

※１ 外国や日本各地特有の習慣・食・言語などを指す。  

 

スマートフォンが便利だと思う場合は番

号「１」に○、そう思わない場合は番号「５」

に○ 

程度に応じて番号「２」、「３」、「４」に○ 
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問８ 下の２９項目のうち、市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してください。 
     

 

 

自然と都市が調和した人に優しいまち (環境と都市基盤) 

１ みどりと水の環境整備 （みどりと水の保全、緑地の活用など） 

２ 循環型社会の形成 （３Ｒ推進、ごみの処理など） 

３ 環境保全の推進 （環境保全、地球温暖化対策など） 

４ 市街地の整備 （市街地整備、駅周辺のまちづくりなど） 

５ 住環境の整備 （住環境整備、住宅施策促進など） 

６ 都市インフラの整備 （道路整備、下水道事業など） 

７ 交通環境の整備 （交通環境、公共交通など） 

安心して過ごせる暮らしやすいまち (地域と経済) 

８ 危機管理体制の構築 （危機管理体制構築、防災など） 

９ 地域の安全・安心の向上 （防犯、空家等対策など） 

10 産業・観光の振興 （商工業振興、就労支援、観光など） 

11 都市農業の振興 （農地保全、農業振興など） 

心豊かにのびのびと子どもが育つまち (子どもと教育) 

12 子どもの育ちの支援 （子どもの居場所、子どもの権利など） 

13 子育て家庭の支援 （保育園・幼稚園、子育て家庭の支援など） 

14 子育て・子育ち環境の充実 （地域における子育て・子育ち支援など） 

15 学校教育の充実 （教育内容、教育方法など） 

16 学校環境の整備 （学習環境、学校施設など） 

一人ひとりが自分らしく生きることができるまち (文化と生涯学習) 

17 芸術文化の振興 （芸術文化活動など） 

18 国際交流・都市間交流の推進 （国際交流、都市間交流など） 

19 人権・平和・男女共同参画の尊重 （人権尊重、平和、男女共同参画など） 

20 生涯学習の振興 （生涯学習活動、文化財など） 

21 スポーツの振興 （スポーツ環境整備、スポーツ振興など） 

誰もがいきいきと暮らすことのできるまち （福祉と健康） 

22 福祉のまちづくりの推進 （福祉制度・体制、地域の福祉活動など） 

23 高齢者の生きがいの充実 （高齢者の就労支援・生きがいづくりなど） 

24 高齢者が暮らし続ける仕組みの充実 （介護保険、介護予防など） 

25 障がい者福祉の充実 （障がいのある人の社会参加、就労支援など） 

26 健康の維持・増進 （検診・健康診査、医療体制など） 

開かれた市政で誰もが信頼し合えるまち （行政運営） 

27 市民参加・協働の推進 （市民参加、協働、町会・自治会など） 

28 積極的な情報発信 （広報、シティプロモーションなど） 

29 計画的な行財政運営 （公共施設マネジメント、行財政運営など） 
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問９ その他、市政へのご意見をお聴かせください。 
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
質問は以上です。ありがとうございました。 
 
 

郵送での回答の場合、ご記入いただいたアンケート調査票は、２ページに印刷された封筒を

作成・封入し、４月２０日（水）までに郵便ポストに投函してください。（切手不要） 



１　全　体

　 回答のあった519人中、「住みやすい」は45.3％、「どちらかといえば住みやすい」は44.7％となっており、

全体の９割が住みやすいと感じている。

２　町　別

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」は貫井北町で56.4％と最も高くなっており、次いで桜町で54.5％
の人が「住みやすい」と回答している。

住みやすい

45.3%
どちらかとい

えば住みやす

い

44.7%

やや住みにくい

3.9%

住みにくい

1.9%

どちらともい

えない

4.2%

無回答

0.0%

住みやすい

住みにくい

ｎ=519 やや住みにくい

どちらかといえば住みやすい

（％）45.3

35.1

40.0

33.3

40.0

50.0

41.0

52.0

54.5

56.4

48.0

100.0

44.7

54.1

48.0

50.0

45.7

43.8

50.8

36.7

31.8

41.0

44.0

3.9 

2.7 

2.0 

16.7 

1.4 

4.2 

3.3 

5.1 

13.6 

2.6 

4.0 

1.9 

2.7 

0.0 

0.0 

5.7 

0.0 

3.3 

2.0 

0.0 

0.0 

4.2

5.4

10.0

0.0

7.1

2.1

1.6

4.1

0.0

0.0

4.0

全 体 (519)

東 町 (74)

梶野町 (50)

関野町 (6)

緑 町 (70)

中 町 (48)

前原町 (61)

本 町 (98)

桜 町 (22)

貫井北町 (39)

貫井南町 (50)

不明 (1)

(n＝519)

どちらともいえない
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３　性　別

　 「住みやすい」を選んだのは、女性より男性のほうが約７ポイント高い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住みやすい」は、40～49歳で51.3％と最も高くなっており、70～74歳で26.9％と一番

低くなっている。

住みやすい 住みにくい
ｎ=519

どちらかといえば住みやす

（％）

50.0

42.4

49.3

45.3

16.7

100.0

46.8

42.9

44.9

16.7

5.1

1.8

3.9

1.7

2.3

1.9

16.7

4.1

3.7

4.0

1不 明 (6)

そのほか (2)

女 性 (295)

男 性 (217)

合 計 (519)

どちらともいえない

どちらともいえない

ｎ=519
住みやすい 住みにくい

やや住みにくい
どちらかといえば住みやすい

（％）

50.0

41.5

48.3

26.9

48.5

46.2

47.2

51.3

46.3

48.0

50.0

45.3

25.0

49.1

27.6

59.6

45.5

46.2

42.7

42.5

41.5

46.0

50.0

44.7

0.0

3.8

13.8

0.0

0.0

2.6

4.5

1.3

8.5

2.0

0.0

3.9

25.0 

0.0 

0.0 

3.8 

3.0 

2.6 

1.1 

2.5 

2.4 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

5.7 

10.3 

9.6 

3.0 

2.6 

4.5 

2.5 

1.2 

4.0 

0.0 

4.2 

不 明 (4)

80歳以上 (53)

75～79歳 (29)

70～74歳 (52)

65～69歳 (33)

60～64歳 (39)

50～59歳 (89)

40～49歳 (80)

30～39歳 (82)

20～29歳 (50)

20歳未満 (8)

合 計 (519)

やや住みにくい
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今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

　 回答のあった519人中、83.5％が「住み続けたい」もしくは「できれば住み続けたい」と回答しており、

「移転したい」「できれば移転したい」と答えたのは7.3％であった。

２　町　別

　 町別にみると、「住み続けたい」は桜町が最も多く59.1％となっており、緑町が38.6％で一番低い

回答となっている。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

（ｎ＝519）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝519

無回答できれば移転したい

できれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

45.7%できれば住み

続けたい

37.8%

できれば移転

したい

5.8%

移転したい

1.5%

わからない

9.1%

無回答

0.2%

45.7 

40.5 

42.0 

50.0 

38.6 

41.7 

45.9 

54.1 

59.1 

48.7 

44.0 

45.7 

37.8 

44.6 

36.0 

50.0 

37.1 

41.7 

36.1 

33.7 

31.8 

38.5 

38.0 

37.8 

5.8 

1.4 

10.0 

0.0 

7.1 

4.2 

9.8 

4.1 

4.5 

2.6 

10.0 

5.8 

1.5 

1.4 

0.0 

2.9 

2.1 

0.0 

3.1 

0.0 

0.0 

2.0 

1.5 

9.1 

12.2 

10.0 

14.3 

10.4 

8.2 

5.1 

4.5 

10.3 

6.0 

9.1 

0.2 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.2 

全 体 (519)

東 町 (74)

梶野町 (50)

関野町 (6)

緑 町 (70)

中 町 (48)

前原町 (61)

本 町 (98)

桜 町 (22)

貫井北町 (39)

貫井南町 (50)

不 明 (1)

わからない
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３　性　別

　 性別にみると、「住み続けたい」と回答する割合は男性の方がやや多い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住み続けたい」は、80歳以上が71.7％で最も高くなっていおり、20歳未満が25.0％で

　最も低くなっている。

住み続けたい 移転したいn=519 無回答できれば移転したいできれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

移転したい

ｎ＝519
無回答

できれば移転したいできれば住み続けたい
（％）

66.7 

0.0 

43.7 

47.9 

45.7 

33.3 

0.0 

38.3 

37.3 

37.8 

0.0 

0.0 

4.7 

7.4 

5.8 

0.0

2.4 

0.5

1.5 

0.0 

100.0 

10.5 

6.9 

9.1 

0.0 

0.0 

0.3 

0.0 

0.2 

不 明 (6)

そのほか (1)

女 性 (295)

男 性 (217)

合 計 (519)

71.7 

55.2 

44.2 

63.6 

46.2 

43.8 

45.0 

34.1 

28.0 

25.0 

45.7 

24.5 

31.0 

38.5 

33.3 

46.2 

38.2 

40.0 

41.5 

44.0 

25.0 

37.8 

10.3 

5.8 

0.0 

2.6 

5.6 

6.3 

8.5 

10.0 

0.0 

5.8 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

1.1 

2.5 

3.7 

2.0 

0.0 

1.5 

3.8 

3.4 

9.6 

3.0 

5.1 

11.2 

6.3 

11.0 

16.0 

50.0 

9.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.2 

0.0 

0.0 

0.2 

80歳以上 (53)

75～79歳 (29)

70～74歳 (52)

65～69歳 (33)

60～64歳 (39)

50～59歳 (89)

40～49歳 (80)

30～39歳 (82)

20～29歳 (50)

20歳未満 (8)

合 計 (519)

わからない

わからない
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Ⅳ　あなたの行動や小金井市のまちについて

１　あなたの行動について

　防災活動、社会活動、ボランティア活動、地域活動に参加したことが「ない」
とした人の割合が高くなっている。

19.7 

82.7 

78.5 

17.1 

42.7 

54.5 

29.4 

35.2 

71.8 

11.9 

60.2 

75.0 

91.5 

77.7

15.1

19.5

80.7

54.3

43.1

67.8

62.6

26.2

85.7

37.6

22.3

5.4

2.6

2.2

2

2.2

3

2.4

2.8

2.2

2

2.4

2.2

2.8

3.2

直近１年間で地域活動に参加したことがある

定期的に地域・職場などの健康診断を

受けている

食育の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている

栄養バランスのとれた食事に気を付けている

直近１年間で社会活動・ボランティア活動に

参加したことがある

困った時に地域で助け合える関係性を

持っている

週に１回以上スポーツをしている

直近１年間で生涯学習を実践したことがある

直近１年間で芸術文化の鑑賞や体験の

機会を得たことがある

これまでに小金井市産農産物を購入した

ことがある

直近１年間で防災訓練に参加した

ことがある

災害のための備蓄に行っている

省エネルギーに取り組んでいる

３Ｒに取り組んでいる

はい
いいえ

無回答

（ｎ＝519）
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２　小金井市のまちについて （％）

4.6

14.1

3.5

43.7

5.8

8.9

7.3

9.8

3.9

6.9

4.2

6.6

4.8

6.0

22.9

9.1

6.6

2.9

16.0

16.0

10.6

10.8

19.1

11.0

29.1

20.6

47.4

18.7

38.0

27.7

41.2

28.9

33.5

7.1

39.5

29.1

29.9

23.1

25.2

48.6

32.2

35.8

18.1

38.9

39.7

33.1

29.5

45.7

32.4

43.0

43.9

23.9

52.6

12.1

47.4

34.3

44.3

45.7

36.0

36.6

48.2

46.1

56.1

49.5

20.2

36.8

43.0

58.6

24.3

24.3

32.8

30.6

23.7

30.3

18.5

16.6

10.6

15.8

3.7

12.3

10.8

11.9

5.6

24.9

9.1

11.4

10.4

9.1

10.8

5.4

13.9

10.4

14.1

12.7

13.1

15.4

18.7

6.4

15.6

4.0

12.9

3.3

8.1

1.5

5.2

3.7

6.0

3.7

26.6

5.6

5.2

5.0

4.0

5.8

1.9

6.9

3.5

5.4

7.1

5.8

7.1

9.8

3.7

9.6

2.7

1.3

0.8

1.3

1.0

1.5

1.2

1.5

1.7

1.5

2.3

1.9

2.1

2.9

2.7

1.0

1.2

0.8

1.0

1.0

1.2

1.0

0.6

1.5

1.2

2.7

市の行財政運営に満足している

市報やホームページ等で必要な行政情報が

入手できていると感じる

地域課題の解決に向けて、市民もまちづくりに

参加していると思う

自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる

障がいのある人もない人も共に

暮らしやすい地域であると思う

高齢者が暮らしやすい地域であると思う

日常生活において男女が平等であると感じる

人権・平和が尊重されていると感じる

直近１年間で異文化※１に触れる機会が増えたと思う

子どもが義務教育を受ける環境として学校施設が

充実していると思う

地域で子どもに関係するイベント、交流、

支援活動が活発に行われていると思う

地域における子育て・子育ち環境が充実していると思う

妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の

人々や行政の窓口に相談しやすい地域であると思う

子育て家庭への支援が充実していると思う

子どもが育ちやすい環境だと思う

まちに活気があると感じる

犯罪等に対する取組や地域の体制に安全・安心を感じる

まち全体で災害への備えができていると感じる

市内の交通手段における利便性に満足している

市内を安全に移動できていると感じる

市内の道路が適切に管理されていると感じる

市内の道路が快適に通行できていると感じる

自然と調和した快適で安全な住環境が整備

されていると感じる

駅周辺などにおいて、小金井らしい魅力的な

市街地が整備されていると感じる

みどりと水の環境整備に満足している

そう思う

どちらかというと

そう思う

どちらかというと

そう思わない

どちらともいえない

無回答
そう思わない
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　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位「循環型社会
の形成（３Ｒ推進、ごみの処理など）」が6.5％、第２位に「市街地の整備（市街地整備、駅周辺の
まちづくりなど）」、「危機管理体制の構築（危機管理体制構築、防災など）」、「高齢者が暮らし
続ける仕組みの充実（介護保険、介護予防など）」が6.1％で並んだ。

Ⅴ　市政に望む項目について

6.5%

6.1%

6.1%

6.1%

6.1%

5.7%

5.5%

5.4%

5.0%

4.6%

4.2%

3.8%

3.7%

3.6%

3.4%

3.4%

3.0%

2.5%

2.4%

1.9%

1.8%

1.8%

1.6%

1.3%

1.3%

1.2%

1.0%

0.7%

0.4%

0.0% 1.0% 2.0% 3.0% 4.0% 5.0% 6.0% 7.0%

1 位循環型社会の形成

2 位市街地の整備

3 位危機管理体制の構築

4 位高齢者が暮らし続ける…

5 位地域の安全・安心の向上

5 位都市インフラの整備

7 位みどりと水の環境整備

8 位子育て家庭の支援

9 位計画的な行財政運営

10 位子育て・子育ち環境の充実

11 位健康の維持・増進

12 位交通環境の整備

13 位福祉のまちづくりの推進

14 位学校環境の整備

15 位子どもの育ちの支援

16 位学校教育の充実

17 位環境保全の推進

18 位産業・観光の振興

19 位高齢者の生きがいの充実

20 位都市農業の振興

21 位住環境の整備

22 位芸術文化の振興

23 位人権・平和・男女共同…

24 位生涯学習の振興

25 位スポーツの振興

26 位積極的な情報発信

26 位障がい者福祉の充実

28 位市民参加・協働の推進

29 位国際交流・都市間交流の推進
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Ⅵ　市政へのご意見等

・ 都の管轄である玉川上水の整備活用計画に関係して、籔林を伐採した後の下草が繁茂している状
況を改善するよう、都に申し入れしてほしい。籔林が無くなって、玉川上水近辺が大変明るく
なったのと、ゴミの不法投棄が丸見えになったのに、下草が繁茂してしまったせいで籔林に逆戻
りになっている。関連して、市内の街路樹や公園の樹木でも、老木化していてキノコや空洞が目
立つ木を数多く見かける。台風や強風で倒木する危険性が高いので、こういった樹木は積極的に
伐採することと、伐採した後に若木を植林して、更新することを行ってほしい。

・ 約20年前に引っ越してきた時、緑が多く非常に満足でした。しかし、最近になり、どんどん緑が
無くなっています。特に生産緑地の宅地化がいたるところで進んでおり、小金井の良さが日々無
くなっています。市にとっては税収が増え良いのでしょうけれども、市民にとっては環境が悪く
なるばかりです。緑を残してほしい。

・ 幼い頃から野川周辺で暮らし、自然に触れながら育ちました。
今の小金井は駅前の再開発によって便利になりながらも豊かな自然を保つ素晴らしい街だと思い
ます。(以前の南口商店街のような、活気ある個人商店がもっと増えるといいなと思っていま
す。)
これからも緑の豊かな小金井市であってほしいです。
（今後も小金井市に住み続けたいと思っていますが、いくつかの保育園がなくなると聞いて将来
的に子育てをする事を考えると不安になります。）

・ 最近子どもが生まれましたが、伸び伸び遊べる整備された公園や広場が近くにあるといいなと感
じています（車を使えば小金井公園等には行けますが…徒歩でお散歩がてら行ける公園が意外と
少なく残念です）。

・ 小金井市は緑も多くとても住みよいまちで大好きです。近年、駅周辺にマンションが建ち若い
ファミリー層が増え活気が出たことは嬉しいのですが、以前電車から見ることができた富士山が
建物で隠れてしまったのが残念です。これからも美しい景色が保たれるといいな…と感じます。
小金井市の保全をどうぞよろしくお願いします。栗山公園の中央広場の時計が長いこと故障中で
す。朝のラジオ体操や通勤通学でも利用されている人通りが多い場所なので、修理していただけ
るととても助かります。

・ 小金井市は公園も沢山あって自然も豊かで都心へのアクセスもよくて地方で生まれ育った私には
とても暮らしやすい街です。
これからもをこの環境を守っていって欲しいと思います。

14



・ はじめまして、本町住みで、銀座の美容室に勤務している２０歳の社会人です｡
近くの公園が市役所になってしまいます。
みんなが遊べる広い公園がなくなってしまいます。
真剣なお願いです｡新しく大きい公園を作ってください。
今、たくさん室内で遊べる楽しいゲームなどが増えてきています｡ですが、外に出て、違う学校
や、いろんな地域の子が集まる公園で、誰とでも仲良く遊び、成長していく、それが子供にとっ
てとても大切なことだと思います。
僕は元々内気な性格でしたが、公園で友達と遊んでいたら、いろんな友達と話せるようになり、
今では「コミニュケーションが命」と言われている美容室で働いています｡
武蔵小金井のジャノメ跡地の公園には本当に助けられました。ありがとうございました。
僕のたくさんの思い出が詰まった場所がなくなるのは辛く、悲しいですが、決まってしまったこ
とは仕方ありません｡
ですから未来の子供やお外を散歩するわんちゃんのために学校帰りに気軽に遊べる広々とした公
園を、作ってあげてください。
あと、ソコラのH&Mをユニクロにしてください笑
これからも、武蔵小金井から銀座に行き、美容室で働き続けます。
武蔵小金井が大好きです｡よろしくお願いします。

・ 小金井市は水を推しているようだが、まったく市民には浸透していないのではかいか？一部は無
料（鍵代は必要）でおいしい水を汲めるらしいが、その周辺以外に住むものとしてはあまり実感
がない。出身地は群馬県なので北海道と並ぶ水王国だったために、この程度で？感は否定できな
い。水を全面的に推すならば、もっとインパクトのあるものが欲しい。

・ まともに整備できていない緑地があちこちにある。雑草がボーボーと生い茂り汚い。あれが緑地
なのか？ただの雑草地帯が？まともに整備できないなら、緑地などやめてしまったほうがいい。

・ （良い点）休日診療がある。ファーストバースデイサポート事業。（改善して欲しい点）ゴミ袋
が高い。車道、歩道共に狭い。メイン道路沿いに、企業？の喫煙所がある。所々にすごく小さな
公園が整備されないままあるので、改善するか撤去してもっと有効活用してほしい。東小金井駅
の周辺にも、もう少し商業施設があると助かります。

・ 小金井公園の駐車料金が高い。基本的に駐車場料金が高いと感じる。

・ 公園が古くて汚い
→20～30年前から変わらない公園ばかりで(幼少期小金井に住んでいました)、遊具もベンチも古
くて汚い。放置おもちゃやタバコの吸い殻、不法投棄も多く、住民のモラルの低さと公園の整備
が行き届いていないと感じます。

・ 生まれてからずっと小金井市に住んでいますが、畑だった場所が住宅地に変わったりと緑が少な
くなったと感じます。昔ながらの近所付合いも減り、さみしく感じることもあり、地域のつなが
りが大事だなと思います。（防犯、災害時の助け合いにつながる）

・ 小金井市内のみどりも年々減っています。農地が遺産相続のため宅地化されていますが、残念で
す。国や都に対策を要望すべきです。前原3丁目の国分寺崖線の樹木が伐採されてしまいました
が、都や国に保全を要請すべきではなかったのではないでしょうか。
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・ 前原町ではでは次々と農地や貴重な雑木林が住宅地へと開発されています。小金井市として「み
どりと水」を市政として重要視しているとは全く思えません。私は９０～２０１０年代まで東久
留米に住んでいましたが、その時の小金井市のイメージは水がきれいで緑が豊かな街でしたが、
昨年から前原町へ引越し、開発が次々とされている現状を見てがっかりしています。少なくと
も、もう水や緑が豊かだから住みたいというモチベーションは小金井市には持てません。

・ 子どもたちがボールを使える公園を増やしてほしい。小さい子どもたちが遊べる公園はあります
が、小学生が思いっきり体を動かして遊べる公園が少ないです。府中市の公園などに行かなくて
はなりません。

・ 浴恩館公園内の通路が雨が降るとぬかるみ泥どろになる。水はけを良くするため簡易舗装をして
欲しい。（特に緑小学校正門横の入口から緑センターへの通路）

・ 緑に囲まれた環境が好きで住み続けてるので、それが保全されることや、レンタル畑なども増え
ていくといいと思います。それが無くなれば住む理由が無くなるので。

・ 浴恩館公園（緑小学校となり？）の公園内の道について！緑小学校校門となりの浴恩館公園に入
る坂道が、雨が降ったり雪が降るとグチャグチャとなり、緑小、緑中、公民館に行く人、緑図書
館に行く人達が「どろ」の中を歩く事となる。特に緑小の子供がかわいそう。砂利か木製チップ
をまいて下さい。雨の時見て下さい。グチャグチャです。子供が安心して通れるようにして下さ
い。

・ 子ども二人を保育園に通わせている母親です
駅前の立地で利便性が高い分、園庭はなく、お散歩難民になりがちです。
駅近辺に公園を設置していただけると子どもたちはもっと身体を動かして日々を過ごすことがで
きます。

・ 小金井独特の地形と気候が育んだ豊かな自然を大切に残していきたいです。公園の整備は自工的
な美しさより、自然な姿を守りつつ市民に愛される空間にして欲しいです。

・ 小金井市に住んで良かったと思える町づくりを希望します。公園が多くて緑の環境に恵まれ、コ
ロナ禍で中々外出できない時、広い公園をあちこち回り気持ちも落ち込まないでいられました。
年々高齢化が進む昨今、ゆったりとした広場はとても大切です。但し、通学路や市内の道路は安
心して歩けない箇所がまだまだ多いと思います。安全に歩ける道対策をお願いしたいです。

・ 現在住んでいるマンションには、市への提供公園を持っています。その公園は必ず年に１度樹木
の剪定が約束された上での提供でしたが、数年前より市の担当者へお願いしてようやくやっても
らえるという状態になっていました。それも年々その間隔は１年をどんどん越えるようになって
います。その為、我が家はそこに至近距離で隣接しているため、大きな大木に視界は遮られ、年
の半分は大量の虫に苦しめられています。部屋の中に何百匹も入ってきます。担当部署へも何度
も話をしていますが「お金がない」と毎回言われています。税金も払い市へも提供している公園
です。市長様の方から担当の方へ、当初の約束を守るようにお伝えください。よろしくお願いし
ます。追伸：ＣＯＣＯバスの路線を、武蔵小金井駅⇔東小金井駅を運行してほしいです。農工大
前を通るバスです。何度お願いしても「お金がない」とばかり言われていましたので、今回市長
様へお手紙を書けるチャンスをいただき感謝しています。ありがとうございました。

・ 公園などに緑は多いが、伸ばしっぱなしの草が目立つ。これでは虫が発生して困るので、ちゃん
と23区のように整備してほしい。
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・ ３人のこどもがいるので、子育ての環境を良くしてほしいと感じます。緑ゆたかな公園がたくさ
んあるが、休日は人が多くて、ゆっくり遊べません。公園の遊具など、もっと増やしてほしいで
す。夏は水遊びが出来る公園などもあると子供たちは喜びます。

・ 市が管理をしている緑地等の看板が数年にわたり字も消えもはや汚い不用物になっているのに、
どうして整備しないのか理解に苦しむ。市長はもっと地域に足を運び目と耳で自ら把握すべきだ
と思う。町で見かけることもほとんど無く市長として、一体どうなっているのかと思う。

・ 恵まれた小金井市の自然環境は小金井市民（小金井市民以外の人にとっても）の宝だと思ってい
ます。この豊かな自然環境が失われていくことのないよう、これからも大切に考えていって頂け
れば嬉しいです。

・ 公園整備：草刈り、植込みの補修等、ある程度の間隔で行う。園児等も遊ぶので背丈くらいに伸
びた雑草、一塊の根っこは危険。入口に看板が有りますが、案内等はがれて見えなくなっていま
す。

・ 市内の小さな公園にも、水道設備があると助かります。ボール利用のネット配置。住宅地で遊ん
でいる子供たちは平気で車などにボールをぶつけていて困ります。

・ ２年前に九州より引っ越して来ましたが、公園がたくさんあり、子供が遊ぶところがたくさんあ
るところが小金井市はいいなと思っています。小学生の子供はお友達と公園に行くこともあり、
ふれあいメロディーを合図に帰ってくるようにしていますが、まん延防止の期間中は音楽ではな
くメッセージが流れていたようで、公園にいる子供達の声にかき消されて聞こえづらく、なかな
か帰宅しないことがありました。実際に私も公園に行った時は聞こえなかったので、できれば１
年中音楽を流していただきたいです。もしくは、時計のない公園に時計を設置していただけると
ありがたいです。

・ 玉川上水緑道の整備：小平市の部分は舗装されていて散歩しやすいが、小金井市の部分は、土や
小石で歩きにくいし雨の後は靴が汚れるので車道の脇を歩いている。せっかく自然と触れ合える
緑道がある街なので、力を入れていただきたい。

・ ・はけを守って欲しい。武蔵野公園内に売店を設置して欲しい。

・ どうか市の財産である武蔵野公園を都道のために壊さないでください。学童の子も保育園児も遊
びに行っています。子供達の大切な遊びの場を減らすような事には反対して下さい。壊された自
然が元に戻らないことは、大人なら分かると思います。

・ 小金井市には小金井公園があるのに都営なので遠い存在。武蔵小金井駅、東小金井駅から小金井
公園につながる道をうまく利用して、観光客を呼び込めないものでしょうか。新小金井街道にあ
るラーメン店のようなイメージ。国分寺、立川、吉祥寺に比べて小金井駅周辺は、また来てみよ
うという気にならないと思います。西友ビルも今のままではイメージダウンになるだけ。多目的
広場（公園内）も野球の公式戦には使えるものでなく、スライディングもできません。中途半端
な施設はなくして、もっと整備して安心して使える場所にすべきと思います。よろしくお願い致
します。

・ 小金井市は小金井公園、野川公園、武蔵野公園と大きな公園に恵まれている。バーベキューな
ど、もっとアピールしたらどうか。また、マラソン大会を誘致するなど。現在は細々とやってい
るが……走った後は打ち上げするのだから、飲食店も活性化すると思う。
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・ 二枚橋と97階段の自動車道路のゴミのポイ捨てを防止する為、監視カメラの設置。（小生、毎回
拾って自宅で処分しています）野川公園の道路絶対反対。全国的にいろいろな所を走ったりして
よく知っています。この公園内で食事をなされていますが、建前は禁止とのこと。ですが、皆の
公園もっと考えてください。

・ 小さな公園にも名前があると思うが名前の札がない所もある。公園の名前が入った銘板が欲し
い。例えば前原小の東側の公園。

・ 緑地がどんどん減ってきてますね。税収のためにも人口増やしたいのでしょうが、緑地減らして
まで人口増やしてほしくないものです。
緑地増加させるような施策も打っていくべきでしょう。

・ ゴミ袋が高い。燃えるゴミだけ有料にするなど工夫してほしい。

・ ゴミ分別（プラも可燃に）の不要な処理施設。
三鷹、武蔵野市は出来ている。
折角新しくするチャンスだったのに何故出来なかったのか。

・ ゴミの出し方のルールを守ってないのに回収されるのはおかしい。特にダンボールゴミの出し方
がまったくだめな人が多い。まともに守っているこちらがバカみたいだし、紙紐をわざわざ買っ
てるのに…と損した気分になる。些細なことだが、庶民にとっては不満である。

・ ゴミ袋の紐が縛りにくい。もう少し長めに作れないものか？若くても縛りにくい時があるので、
歳取ったら縛れなくなりそう。縛らずともゴミを出せるというが、荒らされそうで怖いので…

・ 市民はゴミの分別に積極的に参加していると思う。街頭演説している議員の方々、周りに落ちて
るゴミを気にして下さい。市民にアピールできるチャンスだと思う。見て見ぬふりはやめてほし
い。積極的に清掃出来る議員に一票投じたい。

・ ゴミゼロに向けた取り組み、方針が具体的に何をしているのかわからない。

・ プラゴミの日を増やして欲しい。

・ 資源循環型社会の先進モデルとなる施策が行われることを望みます。

・ タバコのポイ捨て、犬のオシッコなど守れない人も多い。人の家の垣根にオシッコをさせる人、
家の前の電柱にオシッコをさせたらペットボトルを持ち歩き流していくようにして頂きたい。一
人一人のマナーある行動が、住みやすい街作りにつながると思います。

・ 粗大ごみの回収を依頼する電話で、いつも住所や電話番号をすべて１から伝えるのは大変なの
で、何か良い方法があれば考えて欲しいです。

・ 区内に比べてゴミ袋の値段がかなり高く、越してきた時にかなり驚きました。
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・ リサイクル事業所がなくなったのは何故でしょうか。市は循環型社会をつくるといっているのだ
から、積極的にリユース・リサイクルをすすめてほしい。以前のようなリサイクル事業所（規
模、常設）の再開を望みます。二枚橋につくる施設だけでは足りないと思います。

・ プラスチックゴミを無料回収して下さい。
食料品の購入費用に限定して補助金、ク－ポンを支給する制度を作ってもらいたい。

・ しっかり分別していても、ゴミ収集の方の判断なのか、持っていってくれないことが２度程あ
り、とても驚きました。大家さんに連絡したら、何度かそういう事があると聞きました。ゴミ収
集の方も大変な仕事だと思いますが、しっかり持っていってほしいです。

・ 有料ゴミ袋を廃止にするか、値下げしてほしいです。よろしくお願いいたします。

・ 市民の健康、路上の美化の為、市内公共域の喫煙禁止を強く希望します。今の様な区域決めは
（路上標示では、守らぬ人、ポイ捨て多い）だめ。

・ ごみ処理や道路整備等の計画気になるところです。今後も住みやすい町であればと願います。

・ ゴミを分別するゴミ袋が高い。

・ 枝木の収集が申込みなしに、決まって２週に１度できるようになって、改善され、いい事だと思
いました。羽毛ぶとんをごみに出そうと思って、一番大きな「燃えるゴミ」の袋をバラ売りで
売っているところを探したのですが、うまく見つけることができませんでした。市役所で売って
もらいたいです。

・ 不用品再活用：くつ、食器、服等をリユースさせたいが、拠点が遠く諦めざるを得ない。図書
館、センターを利用できないか。住み続けたい小金井であってほしいので環境整備をお願いしま
す。

・ フードドライブ（寄付）がいつやっているのかもっと宣伝してほしい。フードだけでなく、日用
品などもやってほしい。寄付したいものがある時いつでも出しやすいようにしてほしい。コロナ
が終息したらバザーもやってほしい。

・ 空き缶、空きビン、ペットボトルの回収を週に1回にしてほしいです。2週間に1回だと溜まって
しまい困ります。今まで東京都だと、杉並区、武蔵野市、八王子市に居住したことがあります
が、杉並区と武蔵野市は週に1回、八王子市は2週間に1回（夏期は週に1回）でした。週に1回の
回収が難しいとしても、八王子市同様、夏期は週に1回にする、牛乳パック等と同じように回収
拠点を設置するなどの工夫をしていただけますと大変助かります。どうぞ、よろしくお願いしま
す。武蔵小金井駅、東小金井駅の周辺やホームに大量の鳥のフンが落ちていてとても不衛生で
す。駅のホームは駅員さんが掃除をしてくださっているのか、片付いている時もあります。東小
金井駅の周辺の道は特に酷いように感じます。鳥が止まれないように工夫することはできないで
しょうか。宜しくお願いします。このようなアンケートを作成し、市民の声を聞いてくださりあ
りがとうございました。積極的に市民の声を聞こうとしてくれるところが、小金井市の好きなと
ころです。今後とも、どうぞよろしくお願いします。

・ ゴミ処理場の件：小金井市は近年、ゴミ処理場移転問題に先回りで取り組めていないので、次回
のゴミ処理場移転のために近隣の市と連携を取ってできるだけ早く次の場所を決めて欲しい。
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・ 武蔵境、国立南のように駅前にお花を増やしてほしい。クリスマスには電飾等、人多地域から来
てみたくなるような駅まわりにして欲しい。

・ １年半程前に神奈川県から引っ越してまいりました。両親を見送り、第二の人生を始めるにあた
り、半年にわたり次の居住地を探しました。小金井市は、４３年前に新生活をスタートさせた所
で土地勘もあり、さっそく訪ねてみると、４３年前のおもかげも随所に残っていて、何んとも落
ち着く場所と感じすぐにここに決めました。東小金井はもしかしたら人気がいまいちなのかもし
れません。そのかわり、静かな大人の街になっています。住環境は、しっかりとした計画を持っ
て行ってください。両どなりの駅前がとても賑わっているので、商業ベースは東小金井には重き
を置く必要はないと考えます。できることなら、文化面の充実を望みます。徒歩で行ける図書館
や、芸術スペースができると老後も楽しめそうです。でも、今のままでも大好きな街です。

・ 東小金井駅周辺の区画整理はいつになったら終わるのか。ダラダラやらず、さっさと終わらせて
欲しい。

・ 駅周辺の老朽化した建物の再開発を進めてほしいです。

・ （コロナ禍をある程度クリアできたら）武蔵小金井駅北口の再開発を。（西友跡の対応etc＝民
間事項かもしれませんが）

・ 小金井駅前がまったく栄えていない。実家は武蔵浦和だが、あちらはあちこちに芸術的なモニュ
メントがあり、散策していて楽しいし、街が綺麗に見える。小金井市もジブリとタッグを組んで
何かできないものか。観光振興にも少しはつながると思う。

・ 東小金井駅前開発どうにかなりませんか。必要のないロータリー、駅前のバラバラの建物。バス
が西武線とつながるようにできませんか？できないのなら、広いロータリーはいりません。もう
少し使いやすい駅前にしてほしいです。

・ 東小金井駅北口側の車道が整備中で通りづらいので整備を早く完了してもらいたい。

・ 武蔵小金井駅北口の再開発。西友跡地何とかしてください。

・ 武蔵小金井駅を最寄りとして利用していますが、駅と駅前ロータリーが整備されておりますが、
南口の商店街が少し寂しい感じがします。何年か前のように、難しいとは思いますが、個人のお
店（おそうざい、書店、玩具など）ももう少しあったら良いなと思います。北口に関しては、か
つての東急ストアさんや西友さんのようなお店がひとつあれば良いなと思います。緑が多い”は
けの道”は、ずっと残してほしいです。散歩をしていて自分が幼いころから見ている景色（水や
緑、鳥の声）は心がホッとします。

・ 駅前開発に多くの市の予算を使わないでほしい。小さな商店が町の良さなのだから、大型開発よ
りも小さなお店が存続できる市政であってほしい。

・ 北口の再開発を早く進めてほしい。駅前に、閉鎖された施設がそのまま放置されているのは、市
の価値を下げると思います。

・ 北口エリアの整備を進めて欲しい。
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・ 武蔵小金井駅をよく利用します。買い物は便利でお店もたくさんあり本当に助かっています。北
口にあるみずほ銀行方面に喫煙所がありますが、初めて見た時にはびっくりしました。近くを通
るたびに臭いと煙に嫌な思いをしています。どうにかできないものでしょうか。市役所の対応は
いつも親切でありがたく思っています。コロナが続き大変だと思いますが、ご自身のお身体も大
切になさって下さい。

・ 駅北周辺の整備をお願いしたい。

・ 駅前北口の喫煙場所は整備が必要。少なくとも景観、健康被害、教育の観点から。

・ 武蔵小金井北側の整備が遅れている。南口までなかなか行けない。駅前にスーパーマーケットが
なくなりとても不便を感じている。

・ 武蔵小金井駅北口の再開発が滞っており、それによる街の価値が棄損しているように思う。駅や
や東側に広大な農地が存在していたり、地権者との交渉は難しいとは思うが駅前の一等地への商
業施設、公共施設の集約化を進めるべく土地の有効活用を加速させて欲しい。

・ ・駅北口の西友、駐輪場の跡地を再開発期待しています。花小金井駅に市民用の無料駐輪場があ
るのですが、シルバーの方が管理されておりとても使い易いです。武蔵小金井駅にも駅そばに市
民のための無料駐輪場があれば助かります。

・ 武蔵小金井駅北口の再開発進めてほしい。北口の臨時駐輪場がなくなり不便になった。桜町二丁
目エリアにもココバスを通してほしい。

・ 駅周辺について。
賑わいに欠ける。
他の市に住む人がわざわざ行きたい、と思える（商業・遊戯）施設が皆無である。
若者が少なく都会の田舎といった印象。
しかしながら、良く言えば落ち着いており、安心・安全と感じる部分もある。

・ とても良い街だと思います。駅前のパチンコ屋をどけて欲しいです。

・ 武蔵小金井の駅前開発ですが、大枠としては満足しております。
ただし、バスループが入口と出口が同じなので、けっこうな頻度で小さな渋滞ができておりま
す。なぜこのような設計にしたのでしょうか。成城石井側に入口を増やして、完全に出口と入口
を分けて通行をスムーズにするべきです。
あと、駅舎についてはJRがデザインしたのかもしれませんのでお門違いかもしれませんが、何か
ガラス張りなデザインでどことも変わらないダサいデザインですね。石造の立派な駅舎(東京駅
のような)だったら素敵だったのにと残念です。

・ 東小金井駅北口の整備を早く進めて下さい。最終的にどの様な街になるかとても楽しみにしてい
ます。住民が喜ぶ、憩いの場所が欲しいです。注目されるようなおしゃれなエリアになって欲し
いです。よろしくお願いします。

・ 駅周辺の活性化求む。商業施設もっとほしい。
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・ 小金井に３０年住んでいます。ごちゃごちゃして洗練されたところがひとつもなかったですが、
その間ＪＲが高架化され、南口が整備され、イメージがアップした感があり嬉しいです。が、市
役所問題はずっと進まず、職員の数は多いのに働き方が悪いのか、効率がよくありません。北口
のごちゃごちゃ感は悪化するばかりで、タクシーの運転手さんも駅前は遠慮したいと言っていま
す。自転車は駐輪不法だし、車は横断歩道もつっこんでくるし、市民の意識のレベルの低さにも
よるけど、動線が悪いと思います。パチンコ屋を無くし、北口再開発をして洗練された街になっ
てほしいです。

・ 地域振興券などが出た時、東町周辺ではお店も少なく、電車を使って武蔵小金井まで行ったこと
を考えると開発の格差を感じる。

・ 駅前北口の喫煙所が仕切りもなくて通るたびにいい気持ちはしないのでせめて仕切りを作るなど
してほしい。

・ 武蔵小金井駅前の元西友のビルをどうにかしてほしい。あの建物を象徴的に北口が寂れている印
象がある。土地の権利問題等があるのだろうが、何とか早急に解決して頂きたい。

・ 武蔵小金井駅北側の整備を願う。西友跡地がホテルになるとか聞いていたが、その後どうなった
のでしょうか？産業振興という点において、研究開発拠点設置はどうでしょう？

・ 我が家は駅周辺に住んでいますが（東小金井）、武蔵小金井駅と比べますとお店の数、病院の
数、生活用品をそろえるお店が数少なく、今あるお店もいつまで残るかといった不安がありま
す。東町、中町周辺は高齢者の方が多いと思われます。スーパー、ドラックストア、病院、バ
ス、今後も維持ができますようにサポートしてほしいものです。後、小金井市のシンボルツリー
の桜尾駅周辺の一本道に街路樹として植えて、駅を降りた人がまた来ようと思える街づくりを目
指して欲しいです。新型コロナの予防接種の件で小金井市は他の地域よりも取り組みが早く、
又、病院も連携して体勢を整えて下さり不安が軽減されたことを大きく評価します。小金井市は
中央線沿いで水、立地、自然とても良いところをたくさん持っています。そこを最大限に活かし
てまちづくりを目指して欲しいです。今の西岡市長に頑張っていただきたいです。応援していま
す。

・ 駅周辺の整備、開発が進んでいないように感じるので、お店等誘致して便利で活気ある街づくり
を進めて欲しいです。よろしくお願いします。

・ 緑が多く住みやすいと思いますが、東小金井の再開発はもう少し活気づくものであってほしかっ
たです。図書館も充実させてほしいです。武蔵小金井と東小金井の格差をなくしてほしい。

・ 西友の位置に買い物ができる施設があったほうがいい。武蔵小金井北口のバス停の屋根が短すぎ
る。

・ 東小金井周辺に大きなショッピングセンター的な所がなく不便。（武蔵境から武蔵小金井まで行
かなければならない）

・ 武蔵小金井駅北口の通称タバコ広場、子供達は鼻と口を押さえて通っています。止めさせるなり
囲いをつけるよう何とかしてください。
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・ 駅前で外食をするお店がありません。何とかしてください。小金井市の現実は現実、居住地とし
ては最悪だと思います。西岡市長して責任はありません。前代代の市政の問題です。宜しくお願
い致します。応援してます。

・ 小金井市に仕事の都合で、千葉県から引っ越して参りまして約7年ほどになります。近くには小
金井公園があり、緑に触れ合うこともでき、また都心にでかけるのにも苦労しないので、住環境
には満足しています。子供もおらず、高齢者でもないので、現状、市政に対して積極的に希望す
ることや関心が正直ありませんが、これまで小金井市に居住をしていて特別に困ったことなどは
なかったということは、住みよい環境なのかなと感じています。東小金井駅を利用しており（最
寄り駅）、周辺の整備や開発などが進んでいるのを感じており、これからより良いまちづくりが
発展していくのを期待しております。

・ 旧西友の建物は、駅前なのにもったいない。小金井市で安く取得し、公共施設として利用したら
どうか。例えば市役所。現在の賃料をいつまで支払い続けるのか。・東小金井駅前の再開発は
遅々とした進み具合。予算が無いなら公園にでもしたらどうか。（武蔵境駅南口の武蔵野プレイ
スの広場のように）

・ 東小金井駅周辺、市街地の活性化をして欲しい。東小金井駅周辺には、本屋が一件のみになって
しまったので誘致の補助金を出してほしい。食品を売る100円ショップも誘致して欲しい。

・ 小金井市の顔である武蔵小金井北口の駅前には大きな空きビル(1部しか使用していない)があ
り、何年も開発が行われていない。街の一等地であるハズのバスロータリー(ドンキ横)前の立地
を活かしきれてない。

・ ブロック塀を推奨してない市だが、かわりに樹木などで塀を作るように推奨しているそうで。そ
れは結構なのだが、剪定されていない家ばかりで歩行時にとてつもなく邪魔。それを避けると車
道に出ることになるのでとても怖い。剪定できない家には罰則を設けてほしいくらい邪魔。

・ 高齢者が安心して住める低費用で地域と交流のある施設や高齢者住宅を増やしてほしい。

・ 安心して暮らせる市作りを。

・ 40代後半～50代の女性（単身・賃貸住まい）が安心して暮らせるように、公共住宅の門戸を開い
てほしいです。更年期障害により働き続けられなくなった場合など、 世帯主として一人で自分
を支えるリスクをもう少し軽減できる体制を行政に求めたいのです。又、雇用の拡大・求人内容
の変革・充実を期待します。（50代女性になると「パート」就労の求人しかなく、賃貸住まいの
独身女性は生活できないのです）何かにつけ守られている人ほど、さらに手厚いフォロー体制が
できているが、声を上げにくい50代女性（単身・賃貸住まい）のような人ほど網の目を抜けるよ
うにフォローされてないと感じます。

・ 働く世代へのサポートがほしいです。所得制限のない市営住宅の充実を求めます。私は年収400
万以上で一般的な収入ですが、実家の援助もなく、病気休業中の夫と二人暮らしをするので精一
杯で、子供を作る余裕がありません。奨学金返済も終わらず、車や家などの高い買い物はしてい
ませんが、日々のやりくりで追われています。朝から夜まで仕事をし、子供を育てたいと思って
いますが、市政のサポートがあれば是非受けたいです。小金井市はとても住みやすく、市民を考
えて下さりありがたいと思っています。これからもよろしくお願いします。

23



・ 自分は車を日常的に使用していて、道路脇の月桂樹やツツジによる緑の生垣は、植物の成長によ
り歩行者や自転車が見づらくなるため、段階的に減らしてほしいと思っている。緑の生垣も所々
で枯死しているし、街路樹や住宅脇の木の陰になって発育不良になっている箇所もあるので、生
垣の撤去を含めて今後の方策を示してほしい。

・ 何十年も前の計画道路が今頃になって動き始めているようですが、人口減の中、本当に必要なの
でしょうか？一度計画するとやめられない（やめない）行政の典型だと思います。（都道のよう
ですが市民にとっては同じです）是非ともやめていただきたい。

・ 区画整理で新しい道路ができているが、歩道の水はけが悪く、雨が降ると水たまりがひどくて歩
きにくいので、水はけのいい歩道にしたり、車道側に傾斜をつけるなど、しっかりとした歩道を
造ってほしい。

・ あまり利用する方はいないかもしれませんが、東小金井駅から新小金井駅までの道を聞かれたこ
とが２回程あります。説明しずらいのと、時間もあったので新小金井駅まで一緒に行きました
が、何か案内があるといいかと思いました。
東小金井北口の開発が進み、道路は通りやすくなってはいるのですが、広くした先が続かないの
で、何のための広い道路なのか疑問に思います。(梶野公園付近)

・ 道路、水道、排水、ガス等のインフラの更新を着実に行っていくこと。自動運転タクシーなどの
導入計画を早目に作成しておくこと。将来の日本および市の成長を支える人材教育を小・中学生
のうちから重要視していく教育の実施。

・ 野川公園と武蔵野公園付近のムジナ坂を無くして道路を作るのに反対です。
自然豊かで素敵な場所を守った方が小金井市の魅力に繋がると思います。
また今ある道路の整備にお金をかけた方が良いと思います。

・ 自転車が通行する道が狭く、危険を感じることがあるので道路整備を進めてほしい。

・ 連雀通りのケーヨーＤ２付近、道の南側しか歩道がないので、北側の住民は通るのが危ないで
す。東小金井駅北側、グレースの左側から駅へ行く道と駅北側の交差点にミラーがなく、時々右
から来る車とぶつかりそうになりヒヤッとする。設置してもらえると安心です。

・ 不必要な道路計画は中止して、小金井の財政をもっと有意義に使うようにして欲しい。

・ 小金井市本町3-9-8の交差点が常に危険。
対策強化して頂きたいです！

・ 歩道の整備をしっかりとやってほしいです。車が通るとすみによけなければぶつかりそうで、危
ない道が多い気がします。

・ 道路の亀裂が目立ちます。歩行・自転車での夜道が危ない。

・ 東小金井南口周辺の道路整備をお願いします。
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・ 大通り沿いの木々のほとんどが電線と接近していて、災害の時に断線して停電になりそうだと
日々思っている。市民には防災と言っておきながら、木々の管理ができないとは…。

・ 市内の幹道は広くて良いが、他の市街地の道路は狭くて危ない。街並みも良いが、建ぺい率、容
積率を守らない家もある。

・ 家の前（北大通）を銀河鉄道バスが通っていて、家が揺れて仕方ありません。
市役所の道路整備課さんには、迅速に対応頂きましたが簡易的な補修にしか過ぎません。
抜本的な整備をお願い致したい。
市から受けている行政サービスと言えば図書館の利用位しかなく、ふるさと納税も利用している
わけでもない中で不満に思っている点です。
ワクチン接種の対応の速さについては目を見張るものがあったと思っています。ありがとうござ
います。

・ 道路の整備、舗装をしっかりとお願いします。路面に凹凸が多くて自転車がガタガタはねて苗、
ケーキ、ビン等を運べない。
公的な工事の場合、小さな工事でも具体的な細かい工事内容の看板をそばに立てて、近所の人や
通行人がわかるようにしてほしい。

・ 都市計画道路（３－４－１１号線等）について
この道路は少々便利にはなるかもしれませんが、従来から無くても困ったことはなくこの豊かで
貴重な環境を破壊してまで計画を進める必然性は全く考えられません。
道路賛成という方に理由を聞いても絶対に必要であるとの明確な理由を説明できる方は全くおら
れません。
東京都整備局（？）も明確な必要理由を説明できない為、道路建設は既定の事実として論争から
逃げ、環境問題に転嫁していることから見ても、この道路は①一部の利益を得る業界（土木・運
送業等）のニーズ　②道路族の権益確保が目的としか思われません。
東京都は住民の理解を得られないまま計画を強行しようとしていますが、このようなことが許さ
れて良いのでしょうか。

・ ヘルパーをしているので、自転車での移動が多いのですが、他の市に比べ、道路の整備が全然さ
れていないと感じます。富士見通りの歩道の段差があり、とても歩きにくいです。雨の日はすれ
違うのにも事欠きます。武蔵野市では段もなくきれいに整備されています。それを見るたびに何
とかならないかと思います。年をとると、特に歩きにくいと思いますので整備をよろしくお願い
します。市議員の数が多すぎるのですから、１人減らして道路の方に回してほしいです。

・ 武蔵小金井駅北口駅前の吉野家の辺りの道路が車道も歩道も危ないので、改善してもらえるとあ
りがたいです。

・ これまで、国や東京都は自動車優先の道路行政を進めてきていたと思います。それも公共交通で
はなく、自動車の数を増やすための行政にほかなりません。高齢者社会に突入するにあたり、こ
れを見直し、歩行者、自転車を優先するまちづくり、道路行政にすべきと思います。
　小金井市が公表している都市計画マスタープラン素案では、市内の１４の都市計画道路すべて
を今後事業化必要としていますが、どこから、そんな構想がでてくるのでしょうか。半世紀以上
前の計画は、立ち止まって見直すべきです。国分寺崖線を壊し、公園を破壊する計画や、玉川上
水を自動車道路で取り囲むような計画は、どう考えても、市民のためにはなりません。
市長は、いま一度、小金井市のまちづくりを再考していただきたいと思います。
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・ 小金井市政を担っていただき感謝しております。以下ピンポイントですが記載させていただきま
す。
・街路樹の管理（剪定や施肥）に不備が目立つ。
　強剪定しすぎて枯らしている、施肥が不十分すぎる（育てすぎも問題だが、街路樹として貧相
すぎ市のイメージを低下させている）
・小金井市の自然の象徴「はけ」への都市計画道路計画は時代の要求に見合わない。
　防災面のメリットが強調されているが、災害時は一般車両を避けて救急車両が通れれば、既設
道路で役割を担えるはず。

・ 家族のケガ→手術で車いすや松葉杖を使うことになった時、道路の段差・傾斜でとても使い勝手
が悪かった。工事等で補修の際は考慮してほしい。当該アンケートの封筒は良いアイディアで
す!!

・ 見晴らしなど危ない道が多いため、改善を検討して欲しいです。

・ 管轄が違うことは承知しておりますが、市道９２号線と３３３号線の交差点（角地）で建替え中
の建築物がセットバックしていません。都には通報しましたが工事が進んでいます。９２号線は
幅がせまく、これでは道路が一向に広くなりません。市の方からも都へ連絡していただきたく存
じます。

・ 駅前、市役所周辺の電線がない景観がいいなと思います。住んでいる家の周辺はいつ無くなるか
なと楽しみです。

・ 子どもたちの通学路の安全性が確保できずにいて困っています。前原交番周辺は、30年前から保
護者が訴えていますが改善されないと伝えられています。事故が多く通学路が安全でない為、子
どもたちを見送った後でないと仕事に向かえません。警察署も改善してくれず、交番の警官が人
によっては立ってくれる程度です。都道だからできない、と断られるのはわかっていますが右折
信号の設置、東八道路北側の小金井街道駅に向かって左側にガードレールの設置をお願いしたい
です。
同じ小金井街道でも府中市に入るとガードレールがあり、悲しく思います。市長のご自宅の近く
なので、よくご存知だとは思いますが、ガソリンスタンド跡地を利用して右折信号はできないで
しょうか。
市議会議員さんにお願いしたこともあります。PTAからも訴えてもらったこともあります。我が
家の次の世代の子どもたちのためにもお願いしたいです。

・ 新小金井駅へのアクセス路が狭く見通しも悪く危険なため非常に困っている。特に(東小金井駅
入口)信号付近の農工大通りについて、JA(農協)東町メモリアルセンター？の駐車場用地を一部
購入しセットバックしその部分だけでも道路拡幅して欲しい。
また、小金井3･4･11号線を早期完成させるか、もし見通しがつかないなら、西部多摩川線上に高
架(河川横断部は二階建て)橋とするなどの別の手段も早期に模索して欲しい。

・ 一度車イスに乗って公道を歩いてみて下さい。車道と歩道の段差でたおれそうになると思いま
す。自転車で走っても危ない思いをした事が何度もあります。車で走り回っている役所の方々に
は解らないことです。図面を引いて形の良い図面上の街づくりではなく、人にやさしい街づく
り、歩いて感じる街づくりをしていただきたいと常に思います。

・ 連雀通りの整備。
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・ 以前は前原町に住んでいたが都市ガスが通っていなくて不便を感じました。やはり区内に比べイ
ンフラに少し不便を感じる部分があります。

・ 小金井街道、新小金井街道などの、南北に走る道路がいつも、渋滞している。南北に走る道路
や、東西に走る道路をを新規に整備してほしい。また、武蔵小金井駅付近の開発を早急に対応す
る必要があると思う。小金井市を住みやすい街にしてほしい。

・ 小金井都市計画道路３・４・１１号の建設中止を強く希望します。せっかくの自然豊かな野川周
辺の環境をだいなしにするようなことは本当にやめて下さい。市長が長いものに巻かれるのか、
未来の世代のために決断してくれるのか、若い世代はしっかり見ています。

・ 外出は車イス生活なのですが、特に連雀通りが道路が狭く歩道も傾斜が多く操作する人も大変で
す。そもそも道幅が狭いので、どうにもならないかもですが…。

・ 小金井街道の歩道は狭くて危ないにもかかわらず、前原町5丁目セブンイレブン裏にある地主の
植栽が歩道に15センチも飛び出しており、長年人の往来に障害となっている。小学生の通学路で
もあるので、早急に注意して頂きたい。
手入れをした直後で既に15センチ道路にかかっているのはどうかと思う。

・ 道路の整備がまだのようで、子供が危ない。早く整備してほしい。

・ 小金井市の最も魅力的な点は、都心から30分程度の距離にありながら、武蔵野公園や小金井公園
といった緑あふれた環境だと思っています。特に武蔵野公園の広大な原っぱや自然は、我々市民
の自慢です。その武蔵野公園に覆いかぶさり分断する都市計画道路は、便利さと引換えに小金井
の最大の魅力を失うものと危惧しています。
新たな道路を作るのではなく、既存の道路の整備に期待しています。特に連雀通りや霊園通り
は、交通量に対し歩道が十分に整備されていません。いつ歩行者と自動車の接触事故が起きても
おかしくない状況です。
困った位置にある電柱が１本あります。東八道路のデニーズの裏、前原町１丁目９の東南角の電
柱ですが、交差点内の端から少し離れたところにあり、曲がる多くの車が擦っていきます。なん
とかなりませんでしょうか。

・ 都市計画道路の優先整備路線の該当区域に住居していることから、将来の立ち退きを強いられる
可能性があり、常に不安を抱えて暮らしている。この計画については、この道路の必要性や環境
への影響などから、これまでも数多く反対する声が上がっている。小金井市としてもこうした住
民の意見に耳を傾け、もう少し主体的に東京都に対して働きかけを行ってはどうか。

・ 自転車の移動しやすい道路の検討をお願いしたいです。
小金井市は道が狭く歩行者も危ない場所が多いです。
自転車の危険運転をTV等でも取り上げられています。
ただ、実際走っていると道路が自転車にあまり優しく無いです。
狭い道に自転車専用道路として矢印があったりするのですが矢印の上は走れない狭さです。
広く走りやすい道路は自動車が停まっています。
自転車の普及はエコにもなると思います。現実的でない気もしますがせっかくなので希望を書い
てみました。
雨漏りしない学校にしてあげたいなとか、企業プラごみが小金井市は回収が有料だとか、ありま
すが、近隣の市町村と、比べても小金井市はお金があまり無いと伺っているので仕方ないかなと
も思っています。
いろいろ書きましたが、住みやすくて良い街です。
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・ 整備された道が掘りかえされ、がたがた道になっている。何十年もたっている家の下水・排水の
助成金があると良い。（排水管交換の必要あり）返信用封筒つけてください。作るの大変。

・ 市道について　道路の亀の子状の亀裂や陥没などあっても、わりと長いこと補修されない状態が
見受けられます。「My city Report for citizens」などを活用し、効率よく維持管理をした方
がよいのかなと感じることが多いです。

・ 東八道路への接続事業を早期に実施してほしい。環境保全ももちろん大事ではあり、理解できる
が、武蔵小金井、武蔵境へつながる道路の慢性的な渋滞を早期に解決してほしい。東八道路への
接続により、旧五日市街道などの渋滞も緩和され、雨天時のバスの運行遅延などの影響も緩和さ
れるはず。

・ 歩道の確保：１ｍに満たない程ではすれ違うことも出来ません。雨の日には本当に困ります。

・ 都市計画道路３・４・１、３・４・１１について、市長ははっきりと反対の態度を示してくださ
い。小金井駅ガード下、小金井街道沿いにベンチを設置して下さい。駅前を歩いた時、疲れをと
り休憩したい。

・ 前原３丁目の寺子屋の東側から、薬師通りに通じる路地が岩肌剥き出しの様で大変危険です。ア
スファルトに舗装し直すか、昔の砂利道に戻した方がましです。直ちに工事していただきたい。
また、その近辺に市指定の保存樹木が数多くありましたが、宅地開発で全て伐採されています。
何の為の指定樹木なのでしょうか。よく考えて整備していただきたい。

・ はけを壊してまでの道路整備は不要。

・ 四輪自動車が通れない細い道でもアスファルト舗装してほしいです。

・ 小金井市に引っ越し、今月で1年になります。ワクチン接種の迅速な対応で他よりも早く接種で
きたので感謝しております。ありがとうございます。
東小金井駅周辺も、 もう少し活気ある街並みになれば良いなと普段利用していて感じます。地
蔵通り、栗山通りなど夜歩くと暗いなと思います。店舗の照明で明るさを確保するよりは街灯
（歩行者用）などで夜も歩きやすくなったら良いなと思いました。上記は緊急を要することでは
ありませんが、将来的にはそうあってほしいと思います。貴重な機会をありがとうございまし
た。

・ 市街地の整備が遅いと思う。古い道路がいつまでも直されなかったり、何年も同じ所がずっと工
事中だったり。雨の日にはいつも同じ所で水たまりができていて危険です。

・ 見通しの悪い曲がり角が多く、危険なところがある。道がガタガタしていたり、木が道路にか
かっていたりと交通系の整備をお願いしたい。小金井市は東京都の中でとても住みやすく、緑が
多く良い街だと感じている。この良さを継続させて欲しい。これからも頑張ってください。

・ 小金井の財産は自然、緑だと思います。この大切な物を壊してまで道路を造る（自動車用の）大
昔の計画を実行しようとしていることや、複数の保育園を閉鎖しようとしていること、納得がい
きません。子供達を守れない町に未来はないと感じています。大好きな町であるので進み続けた
いのですが、迷いもあります。
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・ はけと野川を分断する（3・4・11）の建設には絶対反対です。

・ 幹線道路について、必要なものは建設、必要性の低いものは中止するなど、メリハリをつける。
東大通りを連雀通りより東八道路まで延長する計画は実施（南北方向の移動が、小金井街道の東
側は三鷹市の天文台通りまでまともな道路（大型車がすれ違える）がない。一方、連雀通りと並
行している道路は不要。計画はあるようだが）。・幹線道路については、信号の連携が悪く、渋
滞が発生している。特に小金井街道、小金井橋に向けて（北行き）。幹線道路の信号青の時間短
い。夜間は感応式にしたらどうか。支線から来る車がいないのに、待つのは時間とエネルギー
（ガソリン、電気）のムダ。・地元ネタだが「旧中町踏切」の中央通りと中山谷通りの優先道路
が逆。警察の取り締まりの場所として以外に意味がない。・上水桜通り（梶野橋→小金井橋）は
西行きの一方通行にしたらどうか。通過交通にしたくないのはわからなくはないが、五日市街道
が渋滞して、時間ロスだけでなく環境汚染にもなる。（低速走行で燃費悪くなるため）

・ 家の新築や建替えが多く行われているが、セットバックが行われないため道路が広がらず、道が
汚くすれちがいで揉めていることも多く見受けられる。狭い道路が多いため、広げる努力をして
欲しい。市でできないのであれば、多摩建築指導事務所などに働きかけていただきたい。

・ 住環境としては、防犯上も交通面も充実しており、小金井公園の存在も大きい。
だが、道路によっては街路樹の根が歩道を押し上げている部分が認識しにくく、幾度か転ぶなど
まだ整備が不十分である。昼間でも数センチの膨らみは分かりにくい。夜に仕事帰りで疲れて歩
く際など顕著である。これは高齢者や幼児、子連れにはもっと危険なのではないか。

・ 東町一丁目は、お店もなくココバスも通っていないので、歳をとって車も自転車も乗れなくなっ
た時、とても不便なのではないかと思います。

・ 小金井市の展望が見えない。南と北のバスの交流整理が全くない。

・ 高齢化で新しく市役所が建設した時、どのバスにも市役所前で止まる停留所を作ってください。

・ 事故が多発している信号がない交差点への、信号設置を進めてほしい。
特に、地蔵通りと緑中央通りがぶつかる交差点では、私自身何度も車に轢かれかけているので、
早急に対応いただきたい。

・ ココバスについての要望です。まず何トンものバスが通るには、住宅街の道路は軟弱すぎます。
２０分毎の通過はまるで地震の様です。次にデザインです。せっかく「こきんちゃん」のキャラ
クター使用許可をいただいたのに何と言う無惨さでしょう。大学などのシンクタンクの協力を得
る方法も考えられたのでは？上質な暮し易い街作りをめざすには、美しさも大切な要素です。ま
た、近所で高齢者の自損事故もあり免許返納はまった無しの状況です。例として、１回３００円
前後の有料のタクシーチケットの導入を、ココバス運営費との比較で検討して欲しいです。以上
お願いします。

・ CoCoバスは市のインフラ。エネルギー問題（排ガス等）をも考え、絶対に継続を。

・ 危険運転する自転車が多すぎる。俗に言うママチャリの方が特に。何度も轢かれそうになった。
「自転車は自転車レーン」の徹底を。
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・ 私は貫井北町に住んでおりますので、国分寺寄りとなります。こちらには、ココバスが通ってい
なくて、小金井駅に行くのは大変不便です。何かと（コロナワクチンなど）行くのも年を重ねる
ごとに大変です。近くに公園もなく、子供、お年寄りの交流の場もありません。

・ 老齢故に足が弱くなり出歩かなくなりましたので、一般的な外部の事は余りわかりません。ココ
バスが東中くらいまで来てくれたら大変助かると思います。

・ 小金井市の人口も、今後減少に向かうことと高齢化社会に向かうと指摘されており、これに対応
したまちづくりが求められています。身近なところに商店、公共交通が利用しやすい街、公園に
アクセスしやすい街、歩行者や自転車が安心して通行できる街に向かって市政を進めていただき
たいと思います。

・ ピーコックから連雀通りの東大通りの路上駐車が多いのと、自転車専用レーンの逆相がものすご
く多く危ない。他の道でも自転車は左側通行を守らない人も多く、知らないのか？と唖然とする
ことが度々。自転車のマナーを向上させて欲しい。

・ 関東バス（駅前～三鷹間）の本数が少なくなり、足が弱ってきた年寄りにはとても困る。五日市
街道沿いに郵便ポストが無くなりとても不便だ。これから益々、年寄りが増えていくのに、だん
だん回りが不便になっていくように思う。

・ コロナ禍で人との繋がりが減ってしまいイベントなどの開催は難しいと思いますが終息した際に
は阿波踊りやお祭りなどのイベント開催よろしくお願いします。
子供が自転車に乗りますが、もっと自転車専用レーンが整備されると安心出来ます。
用地や広さなどの問題があり難しいとは思いますが可能な限りお願いします。

・ 交通の便についてですが、市内を横切る幹線道路である東八道路で、東方面（三鷹や調布）に行
くバスはあるものの、西方面（国分寺など）に行くバスが有ればいいのにと感じることがありま
す。例えば、西国分寺の都立総合医療センター行きのバスに、自宅近くのバス停から乗れたら、
高齢者にとってありがたいのではないでしょうか。

・ 駅からの公共交通を南北の市へつながることを期待しています。小金ちゃんバスの増幅も。送付
の封筒はGood idea。

・ 交通の基本ルール、人は右、車・自転車は左の徹底を。

・ 梶野通りの信号を充実させてほしい。公安案件かもしれないが是非働きかけをしてほしい。特に
梶野町のオーケーストア前は慢性的に歩行者、自転車の斜め横断があり、大変危険な状況となっ
ている。
また、東小金井北口の交番前の交差点も交通量が多く、また歩行者も多いため、いつ事故が起こ
るか、と思う。信号設置コストが高ければ、例えばランドバウトにするなど、施策を考えてほし
い。
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・ 我が家は乳幼児が複数いるため、ココバス北東部循環を頻繁に利用させていただいております。
高齢の利用者が多く、我先にとすぐに座席が埋まってしまうため、乳幼児を連れていても座席を
利用できないことが多いです。先日も、3才の子供をやむを得ず立たせていたら、停車時に転び
そうになり大変危険でした。
現在、時刻表が20分毎となっていますが、もっと本数を増やしていただけたら、高齢者も乳幼児
連れも含め、みんなが快適に生活できると思います。
また、北大通りの歩道についてですが、非常に狭いわりには、自転車が頻繁に歩道を走るので乳
幼児を連れて歩く際はヒヤヒヤすることが多々あります。道路を広げるのは困難かと思います
が、何か安全対策をとっていただけると、小金井がますます住みやすい街になると思います。
今後も小金井市に住み続けたいと考えておりますので、以上2点のご検討をどうぞよろしくお願
い致します！！！

・ 学童の通学時間帯において、車の通行制限をより厳しくして頂きたい。五日市街道北大通の混雑
時住宅街の道路が抜け道となり、他県ナンバーの軽トラ・バンがスピードを出して走っている。

・ 坂下・野川・七軒家循環ココバスを２０分に1本に。

・ 多摩総合医療センターに通院する為、西国分寺から歩いていて驚いたことがあります。それは横
断歩道を私が渡ろうとする前から、大型の路線バスが横断歩道の前で一時停車してくれるのです
（歩行者を優先させてくれる）。それに比べ、小金井ではCoCoバスのような小型バスですら歩行
者が横断歩道で渡るのを待っていても一向に止まってくれないのです。国分寺・府中は、多摩総
合医療センターを町全体が受け入れ、弱い立場（病人や高齢者）の人に対する思いやり、意識の
高さが市民に根付いているように思えました。これはドライバーに限らず、自転車のマナーにも
言えることです（小金井と対比）。

・ ココバスは混んでいるので、ベビーカーはたたませるようにして、大きなキャリーケースは乗せ
ないように制限をつけ、タクシーを利用するなり指導してください。

・ ココバス野川七軒家循環の大型化か、もっと多くの人を乗車させるようにしてほしい。難しいの
であれば、バスが走れるよう道順を変更することも考えていただければ。しばしば乗車できず悲
しい思いをしているので。JR武蔵小金井駅について。通勤時間帯の最も混雑する上り7時台に始
発を増やしてもらえるよう働きかけてほしい。特快もしくは通勤快速が停車するよう働きかけて
ほしい。停車すること、始発が増えることにより小金井市の価値も上がる。車庫もあり、特快が
止まることのできるホーム設備もあるのだから、市がJR に交渉するのが一番効果的である。白
伝坊の坂を上り、連雀通りと交差する感応式信号が変わらないことがあり待たされることが多
い。普通の信号に変えていただきたい。市役所管轄でなければ、警察かどこかに変更してもらえ
るよう働きかけていただきたい。どれも個人では解決できないことばかりですので、是非小金井
市役所で動いていただけるとありがたく思います。お手数ですが宜しくお願いします。

・ バスの運営についてそちらに言っても仕方ないですが、Cocoバスが無い朝晩や夜10時以降のバス
の充実を求めます。会社帰りに乗ろうにもバスがなかなか来ないので、歩いたほうが早いような
感じがします。

・ 小金井市の条例では野焼きは禁止されているが、焚火についてよくわからなかった。災害時に野
外で火器を使用しなければならない事態を想定すると、住宅街の庭内における火気使用や焚火に
関する条例を制定しておいた方が良い。関連して、災害時や防災訓練の一環で、公園や校庭での
火器の使用を認められるようしておくべきだと思う。

・ コロナワクチン接種の対応が早かったのは良かった。
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・ 府中基地はミサイルの標的になりやすいものなのに、小金井市はミサイル発射の時に退避できる
地下施設や頑丈な建物が少ない。基地に落とされた場合、私が住んでる場所はほぼ間違いなく大
被害を受ける。下手しなくても今のままでは死ぬでしょう。国は何もしないので、行政でできる
ことはないだろうか。せめて災害マップのように、ミサイル攻撃に関する資料などを作ってもら
えないだろうか。

・ 市民の誰でも気軽に参加できる救命講習をしてほしい。災害時に対処できる人が多いと助かる命
は多い。ただ現在は受講しにくいと思う。

・ 防災無線がまったく聞こえない。私が育った高崎市はどこにいても防災無線が聞こえたので、聞
こえないことにビックリしている。私はスマホがあるから良いが、ない方はどうしたらいいのだ
ろうか？

・ コロナに関する情報が少ない、もっと具体的な内容を届けてほしい。こちらからアクセスしなく
ても。
学校等の閉鎖等は一般の市民には知らせないのですか。

・ 防災に関する国の研究所で工学的な研究を行っております。
防災は、行政の対応だけでは難しいことから、市民への啓発を行い、備蓄を推進、首都直下型地
震が発生した際に23区内が機能不全となっても頼れる小金井市として機能してもらえる様にして
いただきたいです。

・ 今までは小金井はのどかでゆとりのある土地でしたが、ずいぶん人も増えその分犯罪やお隣近所
とのトラブルも免れないのも仕方のないことだと思います。戦争は憲法９条があるから日本は安
全などという事は絶対にありえないことは、今ウクライナでのことでもわかると思います。小金
井市はシェルターとかそのような対策は取られているのでしょうか？ちょっと心配になりまし
た。

・ コロナワクチン接種→とてもスムーズで広報の案内通りで信頼が増しました。

・ コロナ接種に関し迅速にしていただいたと思います。

・ コロナワクチンの接種体制構築が迅速にできていたことを大変誇りに思います。

・ ワクチン接種はとても早くスムーズに運びＮＨＫでも数回取り上げられた位で、すばらしいと
思った。

・ 新型コロナワクチン接種の早めの対応ありがとうございました。

・ コロナとの長期的共生を覚悟していかねばならないが、ワクチン接種の病院（診療所含む）での
受付順対応についてアンフェアを感じ、行政面（からの）での指導をお願いしたい。
①公示申込開始日程が守られていない。（それ以前の恣意的対応受付がある）②申込順（希望
順）が守られていない。③かかりつけ病院外で、受付不可が目立つ。～もっと弾力的に！※後期
高齢者、基礎疾患ある身、～３回接種とも公示申込開始日程をトライしてきたが～
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・ ご意見ではございませんが、コロナワクチン接種に関しましては迅速な対応をして頂き大変助
かっております。ありがとうございました。

・ 安心安全に暮らせる街づくり

・ コロナの予防接種について　大規模会場にて受けましたが、対応や会場の順路などとても素晴ら
しくスムーズに気持ち良く温かい気持ちで接種できました。土日も含めて対応いただいた市職員
の方（もしくは委託の方？）本当にありがとうございました。

・ これからの災害に対する（地震等）対策の準備（避難の）。

・ 自然災害が予測のつかない程酷くなっている今、坂下の地域は、本流の川が氾濫して支流の野川
に流れ込んだ時、どの様に避難したらいいのか対策を考えてほしい。

・ コロナワクチン対策については、他の市区町村よりも迅速に対応されており、評価しています。
引き続きお願いします。

・ 危機管理体制について（大規模広範囲地震の場合）1.市内各所に避難場所が指定されています。
季節や時間帯にもよりますが、避難される方々のおおよその人数の把握について、公園、学校、
霊園等にて小金井市民や近隣の市の市民の方々が避難されてきた場合の収容人数は、どの程度収
容可能なのですか？2.避難所での感染症防止の衛生設備（給水、トイレ、シャワー、風呂など）
の設置の有無や数量、衛生管理、清掃、メンテナンス等は確立されていますか？3.持病のある
方、高齢者で移動が不自由な方々の避難にて”雑魚寝”では無理がある為、簡易組立寝台（ダン
ボール製も含む）の数量確保が必要ではないでしょうか？4.医療体制において、道路が大規模に
寸断された場合の怪我人（負傷者）等の搬送手段や避難所での薬剤供給手段は、どの様な状況で
すか？5.紛争、戦争が他より押し付けられた場合、市民（小人、女子、老人等）の避難場所（地
下施設）は、どの様な状況ですか？地下施設への避難は検討していますか？6.病気にて電磁障害
のある方々の連絡手段について（携帯電話、スマホ、パソコン、インターネット等使用禁止の
方々）

・ いつも住みやすい環境作りを考えてくださってありがとうございます。私も小金井に生まれ住み
続け市内で歯科医院を営んでおります。ここ2年ほどのコロナの影響で対応、対策大変だと思い
ます。ありがとうございます。さてそのコロナですが、一つ気になっていることがあり提案した
いと思います。それは、子供のマスクについてです。子供会のコロナウイルス感染において94%
が無症状～中程度。死亡率は0.047%となっております。そのコロナウイルスですが0.03～0.1
㎛、一方マスクの網目は5㎛と単体ではマスクの網目を通過します。よってマスクで防げるのは
飛沫です。人のくしゃみ、咳によるものです。マスクを着用すべき人は症状があり、飛沫を飛ば
す可能性がある人です。症状なく予防的にマスクを着用することの意義に関しては有効とする確
証はありません。そして、マスクを使用するとなると正しく使用しないと意味がありません。
1マスクを付けたり外したりしない。一度外したマスクはゴミです。
2マスクの外表面を手で触らない。手からの感染が一番多いです。
3マスクから鼻を出さない。
4顔とマスクの間に隙間があってはならない。
5マスクを下げて顎に付けない。顎についた細菌、ウイルスが直に口に触れます。
6マスクは想像以上に汚いものです。外したらすぐに捨てなければいけません。
などが挙げられますが、お子さんがこのような注意点を守って正しくマスクを着用できるでしょ
うか？
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　また、マスクをすることによる害も多く考えられます。 酸欠、不安、免疫力の低下、 集中力
や思考力の低下。特に酸欠による被害は大きいと思います。吐いた空気を再呼吸すれば間違いな
く酸素不足と二酸化炭素の洪水となります。酸素の欠乏は永久的な神経障害を引き起こします。
脳内の神経細胞が正常に分裂できず失われた細胞は再生されません。
アメリカの研究では学力が落ちているとの発表もありました。また、マスクのせいだけではない
かもしれませんが体力に関しても落ちて来ています。資料がありましたのでこちらは添付させて
頂きます。
ウイルス感染のほとんどは手から口周りを触ることによってとされています。予防の為に重要な
ことはしっかり流水で手を洗うことです。ただし、アルコール、石鹸を絶えず使った過多な使用
も手の有益な常在菌をも殺してしまうのでお勧めできません。
周りを気にして、大人の言う通りにマスクを我慢している子も多いと思います。我慢させる必要
があるのでしょうか？ウイルスももはや、肺炎症状も少ないということ、子供たちは酸素を必要
としています。多摩市の全小学校で全国初のマスク自由化が実現しております。小金井市も子供
達の未来のため考えてもらえないでしょうか？マスクを外し元気な笑顔で遊ぶ子供達が見たいで
す。どうか考えてみてください。よろしくお願い致します。

・ 市では避難所となる私立小中学校14校に、1年中水の確保可能なプールの水を利用し、貯水弁の
開閉により水を一気に流せる安全なマンホールトイレの設置を進め、今期末には約半分程度、設
置完了する予定とのことですが、側聞するところによると市教育委員会は児童の増加、35人学級
の実施に向け、一小、三小、東小の増改築工事を行うため、学校のプールを廃止して民間のス
ポーツジムの活用を検討しているとのことですが、災害時トイレ使用可能人数、一校当たり10
基、1日700人消失となりますが、どう対応されるのか大変なことです。

・ 防災無線が聞き取れない。

・ 北大通り（郵便局～稲穂神社）に街灯がなく、夜間など歩道が真っ暗で危険。夜間の街の様子な
ども見回るなどして防犯や安心して暮らせるよう尽力してほしい。

・ 空き家が廃墟のようになっていて見た目も悪いし土地ももったいないので対策はないか？と思
う。新しく家を建てたい人はたくさんいると思うので…。

・ 小金井市の犯罪、事故発生数は、他市の発生数もカウントされるため、人口比で非常に高い値と
なります。これらの統計上の問題点についても対応していただくことで、移住へのプラス材料と
なるような方策を取っていただきたいです。

・ 夜になると暗いエリアを多く感じる。街灯の本数を増やして欲しい。住宅数に対して避難所が足
りているのか不安。

・ 日頃より小金井市民の為に尽力頂き感謝いたします。　日中は小さな子からお年を経た方まで優
雅な景色を見る事ができます。しかし、夜も更けてくると少々治安の低下が気になります。緑や
文化の保全も大事ですが、より市民に近い部分の治安の安定にも力を入れて頂けるとより良い環
境になるのではと思います。　タバコにおける副流煙やポイ捨ても然りで、それらを抑えるには
どのようにしたら良いのか。単に抑えるのではなく、喫煙スポット（お部屋型の）やそれらの情
報発信などもあると良いと感じる。
話はそれますが、駅前での演説は人の流れを考えて行って欲しい。通行の妨げは遠慮願いたい。

・ 本町は空き家がたくさんあります。自分の家の近くには、一軒家の空き家があります。防犯、火
事の心配で何とかしてほしいです。（7、8年空き家です）何年前ですが、どろぼうが入りまし
て、こわい思いをしました。
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・ 最近は中国人らしい住人も多くなってきているようで、危惧します。チャイナタウンや九龍城の
ような日本の警察・地域自治体も入り込めないような治外法権の地域が小金井市にできないか心
配しております。もう少し考えてください。

・ 小金井市は大学が三校あり、学園都市といえそうですが、一方企業が少なく財政的に豊かにはな
りにくいと思われます。折角、工学部系の大学が二校もあるのですから、産学協同で新たな発展
につなげていって欲しい。そういえば農工大の端にあった総合政策研究所の看板がこの頃ないで
すね。校舎内に移転したのなら良いですが。未来を担う若者に必要なのは、本質を見抜く知力、
失敗を恐れない勇気、そしてフットワークだと思います。

・ 小金井市は土地が狭く会社なども少なく税収が心配になる。呑気に緑地などを設けている場合で
はない。無駄な土地に企業誘致できないものか。また駅前の小汚い雑居ビル群を排除してほし
い。街が汚く見える。

・ もっとメジャーなアニメなどのコンテンツとコラボするべきだ。小金井市は聞いたこともないよ
うな変な名前の…フルーツなんとかというアニメとタッグを組んでいたが…。町田市のようにポ
ケモンとコラボしてポケモンのマンホールを作るとか、日野市のように土方歳三関係のアニメな
どとコラボするとか…。まともなコンテンツとコラボしてほしい。市民として恥ずかしかった。

・ 商工関連について。応援弁当や以前の街バル企画でIT（WEB等）を活かせていない。（使ってい
ない。活かせる人材がいない）

・ 魅力的で個性ある、別の地域からも客が来るようなお店、レストランがない。カフェもない。緑
があるので、それと調和した街づくりがあれば集客もできて、税収入が上がり、みんなが住みた
い街になる。今のままではジリ貧。税金を払わない（高齢者）や払えない人ばかりが増えて、空
き家の多い貧しい市になっていく。街を魅力的にすることを考えないと、収入の高い人達は都心
や、活性化している田舎に移ってしまう。どこにでもあるような老人と子どもだけのサービスを
充実させても意味ない。また、財政が厳しいのだから、どうでもよいサービスは止めてほしい。
税金を払う人達へのサービスがもっとあるべき。弱者の救済ばかりやっていては街は魅力的にな
らない。

・ これまで、あった商店が近年次々閉店し、商店街が寂れるか変質してしまっています。東小金井
周辺もスーパーの進出で、便利になった反面、新小金井駅周辺の商店がなくなっています。
東小金井駅南口も相次いで商店が撤退しています。飲食店だけが増えても、まちは活気づきませ
ん。商店街振興の施策の充実を求めます。

・ テレワークは導入されておりますが、通勤の必要性が完全になくなることはなく、2023年末には
中央線のグリーン車が導入され、都内へのアクセスも快適に行うことができます。
通勤の問題点は、自宅から最寄り駅までも含まれることから、駅10分圏内に大型マンションを誘
致するのが良いのではないかと思います。
また、ある程度広大な範囲で、工業地域を設定いただき小金井市で働ける環境も作っていただき
たいです。

・ 直近、１人２５００円の買物券を郵送配布していただきましたが、小金井・国分寺・府中の３市
の隣接地に住んでいるため、使える小売店舗が遠くて困りました。使い勝手の良い買物券になれ
ばと思います。
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・ 子どもがいないので子どもに対することは分らないです。小金井は若い人が多く活気があると思
う。小金井は商売っ気がないと思う。桜、こきんちゃんが活かされていない。アピールしたり人
をあつめる感がない。駅前に自転車で通ってもちょっと買物できないのであきらめる。食事をし
たり婦人服の店が少ないので他の町に行く。駅前にホールがあるが、死んでいるように建ってい
る。活用されていない、駅前なのにもったいない。市に出す郵便物を直接市役所に届ける箱を
作ってほしい。小金井の宝は公園、遊歩道が多いことと思う。水路を見学、勉強したい。玉川上
水からの水路。府中の川崎さんのことをもっと知りたいです。小金井の恩人らしいです。よろし
くお願いします。

・ 新規産業の導入および産業の活性化。

・ 美味しいレストランなどが充実してほしい。

・ 可能であれば小金井市の地域応援券をもう一度利用したいです。券は購入制でもかまいません。
小金井市内のお店を知るきっかけとなりました。もっとたくさんのお店のことを知りたいです。

・ 知人の住む立川市に先日久し振りに訪れてみました。駅を降りてびっくり、あまりの変わり様に
……。近代化され人の流れや交通網、そして何より商業施設の量の多さ　都心に出ず何でも求め
ることが出来ます。私の住む関野町では最寄りの東小金井駅周辺では衣類など求める店など無く
交通機関を利用して武蔵小金井又は吉祥寺などへ出掛けなくてはなりません。

・ ・駅前に違う建物とはいえ2つABCマートがあるのが意味がわからないです。どちらか閉めてくだ
さい。靴マニアでもない限り、そんなに要らないです。全体的に若者が利用する店が少ないと思
います。出来るなら隣駅に行かないとないようなloftなどの文房具、雑貨屋があるとたくさんの
人が来ると思います。
・娯楽施設を増やしてほしいです。吉祥寺や新宿、立川に行かないと映画は見れないので映画館
が欲しいです。周りでも同じような意見をよく聞きます。
・カフェが少ないです。駅前のカフェはいつもパンパンです。気楽に立ち寄れるカフェがもっと
欲しいです。また、電車から降りる人が多い割に駅前の施設がショボいと感じます。
・CD屋やゲーム屋もない。ローソンもナチュラルローソンのみで駅周辺にない。比べて薬局や靴
屋など多すぎる店も多い。店の偏りが全体的にひどいです。

・ 近くにコンビニ等、何もありません。大問題です。（グリーンタウン近辺）

・ コウカシタ・ヒガコインキュベーションに整体ができるベッドを用意したシェアルームを作って
ほしいです。整体を個人的にやりたいが場所が必要、そういう人のために提供してもらえる空間
を作って応援してほしい。

・ 周辺の市に比べ、駅前など人の流れ、数とも少ない。活気がない。小金井で福祉を充実させるた
めにも、税収、個人商店、企業の収入アップが不可欠であり、そのためにも道路、インフラの整
備を行い、企業や商店等の誘致は必須。魅力ある店や企業がないと人が来ない。ある議員は福
祉、環境を連呼しているが、全く現実的な発想（収入もないのに理想だけ訴えている）ではな
い。都心に近く、緑も多い、素晴らしい資源を活かすためにも、税収、人を呼び込む根幹となる
政策の実行を是非期待したい。市庁舎も早く整備して欲しいです。

・ 子どもが元気に育ちやすい遊び場が駅近辺にありますが、子どもが遊び場に渋滞していることも
時折見られるため、子どもの遊び場を拡張しても良いと思います。
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・ 小金井市は道路（私有地含む）で遊ぶ子供が多すぎる。他人の家に侵入し物を破損する恐れもあ
るし、轢かれて死ぬこともある。学校などで、積極的に公園などを利用するように言ってほし
い。小金井市の議員はこのような道路族を容認する発言をしTwitterで小規模ながら炎上。別の
市の議員から批判を浴びたものの返信もせず、こっそりツイートを削除したということがあっ
た。他市の議員に対して失礼であるし、子供の危険などどうでもいいというのか。このような議
員がのさばっている限り、いつか子供が死ぬことになってしまうのではなか？

・ 貫井北町5丁目在住ですが、未就園の１～２歳児を遊ばせるような公園がなく残念です。保健セ
ンターの砂場まで行ってますが、子供やあるいは高齢者がくつろげるような公園が身近に欲しい
です。

・ 子供の遊び場が足りない。特に安心してボール遊びができる場所がないので、フェンスで囲まれ
た球技スペースの設置をして欲しい。

・ 保育園の環境の改善を希望します。
・先生方
コロナ禍に関係なく先生方が疲弊していて現場が回ってないように感じています。
国が定める基準よりも子供あたりの先生を数を増やして負担を軽くさせることはできないでしょ
うか。
・施設
子供の人数に対して部屋が狭すぎると感じています。
狭い部屋に子供をたくさん集めて自由に遊ぶスペースもなく一日を過ごしています。
園庭がない保育園が多く、移動に時間がかかるため公園で遊べる時間も少ないです。
国が定める基準よりも厳しくするなどして改善を促して頂けないでしょうか。
そんな状況の中で同じグループ保育園では新しい施設を次々に作っていることに疑問を感じてい
ます。
市政としてもとにかく待機児童を減らすことに躍起になってないでしょうか？
待機児童を減らすことも大切ですが、、
認可している保育園が適切に運営できているか、問題はないかなど、
独自に調査するなどして少しでも改善するように働きかけて頂けると大変有難いです。
保育園側だけでなく保護者側の意見を調査いただけると色々と問題があることや不満が多いこと
を
確認頂けると思います。
その他具体的な現状について
・面談の日程調整も一週間以上返信がない状態。
・園庭がないのに外に散歩に行かない方針の保育園もある。
・複数の学年が同じ部屋(狭い)にいる。
・0歳児と1歳児が同じ部屋にいるタイミングでは0歳児がとても危険で、1歳児は行動を制限され
る。
・2歳児と3歳児は常に同じ部屋にいるため3歳児の勉強中(授業中)に2歳児が邪魔になり、2歳児
は行動を制限される。
・子供の体温検査が厳しすぎるあまり1か月で6回しか通園できなかった子供もいる。
・基準となる体温も園によって異なる。
・保護者から見ても先生同士の関係が険悪であることが分かる。
・保育園を申し込む際には第16希望まで記載する必要があり、書かないなら必要性が低いとみな
される。

このような意見を伝えられる機会を与えていただき有難うございます。
今後も市長が掲げる「市民一人一人が大切にされ、真の幸せを実感できるまちづくり」を応援し
ています。
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・ 途中、仕事の関係で海外や都心の方に住むことはありましたが、生まれてから小金井市にずっと
住んでいます。6年前に海外に戻ってきた時には、武蔵小金井駅前を中心に開発が進み、買物等
の面では住みやすくなったと思いました。一方で、マンション開発等もあり、新たに流入した若
い世代が、増えたことから、保育園や公共の習い事等については、倍率が高く、私自身もわたし
の周りでも困っているという人達が多くおり、流入に対して、設備等が追いついていないと思い
ます。公園も多く、環境が良いので子育て世代に人気な市だと思うので、力を入れて頂ければと
思います。
議会については、昔から市の規模に対して、議員が多く、財政支出が多いことが指摘されており
ますが、現在でも続く長年の課題だと思ってます。議会改革は必要だと考えます。

・ 保育園入園の優先順位が所得の低い人からなのが納得できない。保育の必要性は所得順なのか。
住民税を多く払っているのに住民サービスを受けられないのはおかしい。また、住民税を多く
払っているのだから所得制限によるサービスの低減や、保育料の割増などもおかしいと感じる。

・ 財政基盤やゴミ問題等の課題があるからこそ、自然や子育てといった小金井の強みを守る・強化
する政策に力を入れてほしい。
自然環境を守るという点では、はけの道、野川、小金井公園などの今ある環境を堅守し、未来の
子どもたちに残せるような政策を期待する。
子育て環境では、近年の市立学童保育の民営化や市立保育園の閉園等の政策がとても残念だ。も
ちろん希望する家庭の子どもがサービスを受けられるようにすることも大事だ。しかし、それ以
上に大切なのは、市としての保育や教育に対してよりよいものを保証するという姿勢ではないだ
ろうか。その旗印として、市立の施設は守るべきだと思う。市の職員として保育士を雇用するこ
とは安定的な人材育成にもつながる。
また、市立であり行政のサービスの一環であるということは保護者の子育て姿勢にも影響すると
思う。昨今の保育園や学童保育には、保護者がサービスを受ける側として過剰な要求をし、民間
企業は受け入れざるを得ないという話をよく聞く。が、本来それは子育てのあるべき姿ではない
はずだ。地域の中で親子ともども揉まれ、地域とつながって一緒に子どもを育てることが理想で
あり、それが小金井の子育て・子育ちだと思う。私自身、市立保育園に6年、学童保育や子供会
にもお世話になった。親子ともどもここでの経験や人脈が今でも生きており、当時の友達だけで
なくその保護者とも会ったら挨拶ができるというのは小金井育ちならではだと思う。
大きな財政負担になるし高齢者からは受け入れられないかもしれないと思う。しかし、市とし
て、子どもや若者に力を入れるという姿勢を打ち出し、子育てに強い小金井市として若い世代の
取り込みにもつなげていってほしい。
長くなりましたが、小金井市出身の一20代の声としてお聞きいただければ幸いです。

・ 市政とは違うかもしれませんが、昨年度子供が療育に通っていましたが、平日の朝9時からの療
育でした。
私は週5日シフト制の仕事をしていましたが、毎週固定で同じ曜日に休む事や療育の中でのグ
ループ参加のイベントなどは平日に組まれており、参加が出来ない事が多くありました。
できれば時間帯を選べたり、土日等に開催して頂けると参加しやすいなと思う事がありました。

・ 小金井市は年々減っているものの、いまだに待機児童数が多いという印象がある。結婚出産すれ
ば働きながら子育てすることになると思うので、これからも改善してほしい。ホームページは子
育て支援の情報へアクセスがしにくいと感じる。また、町の掲示板等にも掲載してほしい。もう
少し子育て支援が充実し、利用しやすくなれば小金井市で出産子育てしたいと感じると思う。職
場から近く、バス電車もそこそこ本数があり、病院も緑もある暮らしやすい地域であると思うた
め、子育てしやすければマンション購入し住み続けたいと感じている。
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・ 平素は小金井がより良い街となるよう取り組んでいただき、誠にありがとうございます。
また、コロナ禍ということではじめて出てくる問題点も多く、あらゆる対応に追われて大変だっ
たと思いますが、ワクチン接種や給付金の支援等、かなり迅速に行っていただいたことにつきま
しては、大変感謝申し上げます。

私は現在1歳半の息子を育てております。
コロナ禍での孤独な出産(立ち会いや入院面会の禁止、遠方の両親に手伝いに来てもらえないな
ど)や、出産に関して相談したり、情報交換する場もなかったりと、当初は大変戸惑いました。
現在もまだコロナが完全に収束してはいないので、仕方ないこととはいえ、やはり子育てに関す
る情報を得られる場所が少ないことに関しては市のあり方としてどうなんだろうと疑問に感じて
います。
その他、大変恐縮ではございますが、この場をお借りして、日ごろの疑問点を申し上げます。

子育て世帯の集まる場所が圧倒的に少ない
→そもそも子育て支援センター(ゆりかご)がなぜ市の真ん中ではなく、もはや国分寺市の近くに
あるのかが、全く理解できません。
保健師さんに相談に行きたいと思っても遠く、(乳児ですと自転車に乗れないため、電車やバス
の乗り継ぎが必要になる距離です)おもちゃが充実しているゆりかごも利用できないので、税金
を納めてる側からしたら大変遺憾です。
また市内の児童館も乳幼児向けのお部屋はおもちゃも少なく、年齢制限や時間制限も多いので、
利用しづらいです。

・ 園庭のある保育園が少ない
→0歳児枠に空きがあったことや(1歳児の入園希望者は多いので、待機児童の完全解消とは言え
ないと思います)、民間保育園を誘致している分、くりのみ保育園など古い公立保育園を廃止す
ると市報にて拝見しました。
民間保育園につきましては、園庭がついてる保育園も少なく、ビルの一部屋を使うなど、子供が
のびのびと過ごせる教育環境であると本当に思っていらっしゃるのでしょうか？また、他の市区
町村と同様の保育園や保育スタイルを取り入れて、小金井に住み続けたい！小金井に引っ越した
い！と考える保護者がいるとお思いでしょうか？
失礼ながら、私は小金井の保育園、幼稚園の実情をみて、他の市区町村に居を構えたいと考えて
いるくらい、特色のない教育環境だと思います。

・ 公立保育園の廃園について、市政に非常にがっかりいたしました。このような対応をされたた
め、今後のこどもたちの環境について今提示されているものを信じることができません。小学校
や中学校に対しても、急な方向転換があることが十分に考えられるため、こどもたちに悪影響が
出ると考えてしまいます。保育園は定員数があればよいものとは思いませんでした。こどもたち
にとって快適な環境が用意されてこそです。施設の老朽化のまま運営することは良しとはされま
せんが、もっと早い段階でできたことがあったはずです。子育て世代として残念でなりません。

・ 認可保育園を減らしている現状に憤りを感じる。市役所における対応も不確かで不信感がある。
コロナで、それでなくても不安を感じているところに、わかりやすい対応がない。子育てが安心
して出来ないのは市政としてどうかと思っている。人の集まる状況ではないのだから、保育園も
高齢者の活動ももっと柔軟な対応が欲しい。（少人数でできること、また、コロナの状況が良く
なってからでもできるように）

・ 子育てを行いつつ働く就労世代の移住を促進していただきたいです．
就学前の保育園、小学校卒業までの学童保育の充実は当然として、他の市町村で取り入れられて
いるサービスを取り入れていくべきと思います。
子育て世代は進学に関するサポートを判断材料として、転入が促進されるものと考えておりま
す。
例えば、中学校での公立学校の学力向上を打ち出し、教職員への研修に加え，土曜の民間授業導
入などを推進することで，教育への個人投資の負担が少ない小金井市とすることで、高校は都内
への通学も可能である小金井の強みを活かせるのではないかと思います。
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・ 保育所を民営化するという情報を聞くが反対である。コロナワクチンは早めに対応してよかっ
た。学童保育にもっと力を入れてほしい。仕方なくやっているという感じだ。

・ 私自身は殆ど小金井で育っており、1度市外で暮らして居りましたが、やはり小金井の環境は良
かったのだなと感じておりました。仕事柄、様々な方と話す機会が多いのですが、将来的に子育
てを考えて小金井に引っ越して来たという方もいらっしゃる様です。
個人的に私は遅ればせながら第1子を授かり、もうすぐ出産を控えているのですが個人事業を営
んでいる為、なるべく早めの仕事復帰を考えておりますが、0歳児の保育園受け入れを見ると、
途中からだと枠が少ない事が気掛かりです。もちろん、0歳児だと手間もかかる事は承知の上で
すので、保育士さんの手当てを増やす事や、更に働きやすい環境を考えて頂き、心に余裕があり
気持ち良く働ける様に今後も改革を進めて行って頂けますと幸いです。どうぞ宜しくお願い致し
ます。

・ 最近子どもが生まれたため、今まで子育て支援等の活動に目を向けていませんでしたが、いざ親
になり小金井市にはどのような支援があるのか調べてみると特に目立つ支援がなかった。せっか
く緑も多く治安も良いのだから、もっと子育て世代が過ごしやすい支援を作って欲しい。保育園
の数は多いが市の運営する保育園の老朽化や閉鎖が気になる。育児用品の割引等があるとうれし
い。

・ 公立保育園を無くさないでほしい。施設は老朽化していますが、保育の内容はすばらしいです。
親も保育士に教わることや学ぶことがたくさんあり、子どもたちだけでなく親育ての場としても
必要だと思います。施設が変わっても、今の保育士さんが続けている保育を残していただきたい
です。

・ 23区に比べ、子育て支援が乏しいように感じられる。多子家族に独自の政策を打ち出してほし
い。

・ 地方から2年前に引っ越して結婚、周りに頼れる人がいない中、今年初めて子供が産まれますが
保育園が見つかるか不安です。

・ 園庭の無い保育園がふえ、子どもたちがリヤカーなどに乗せられて公園に来て遊ぶ姿をよく見か
けます。もっと公園の確保を。公立の園庭のある保育所を作ってほしい。

・ 公立保育園の閉園について市長の倫理観が理解できない。人間としての生き生きとした発言が聞
かれないのは残念だ。説明会は結論在りきのパフォーマンスだった。

・ 保育園などが少ないと思う。

・ 小金井市の保育園は保護者と行政と保育士のみなさんの３者が一体となって公営保育園を運営し
てきたのに、どんどん公営保育園がなくなっていってとても残念です。保育園は子どもにとって
第二の家庭なので、方針がどの園も一致していることが望ましいと考えています。小金井の保育
の質の高さを民営保育園にも周知して率先していく役割を担うはずの公営保育園が規模を縮小す
るのは子どもたちにとっても市にとっても損失だと思います。なんでも民間委託づる風潮のな
か、あえて行政がきちんと保育にむきあっていると子育て世代から評価されれば、今よりもっと
活気のある町になると思います。
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・ 公立保育園の段階的縮小・廃園は絶対にやめて下さい！緑豊かな小金井市の公立保育園は市のす
ばらしい財産です。老朽化問題について「建て替えの費用よりも民間園に補助金を出して、新し
い園にしたほうが安い」との考えだと思いますが、まさに目先の判断で物事を決めないで下さ
い。「保育園は希望する子供が全員は入れれば良い」というものではありません。”保育の質”
がとても重要なのです。私は子供を3人育て、民間園、公立園両方を経験しました。身を持って
小金井の公立園の先生のすばらしさに感激しました。民間園では先生同士が軽口をたたいたり、
見下すような態度がよく見られ、人間として不信感を抱きました。公立園では、そのようなこと
は一切ありません。先生同士がお互いをリスペクトしている。きっと、研修などしっかりされて
いるのでしょう。本当に小金井の財産です。「公立保育園が担う、社会的役割とは」の資料、及
び子育て支援を中心とした市政を行っている兵庫県明石市の資料を同封します。こどもの未来は
小金井の未来と言えるように、少しでも明石市と同じような対策を取り入れて頂きたいです。公
立園を減らすことは、ぜったいにやめてください！

・ 保育園年長の子供がいます。先日職場で、今年小学校に入学する子供を持つ方に、小学校の給食
が始まるまで学童に持っていくお弁当を作りが大変だね、と言うと、「学童でお弁当が注文でき
るから大丈夫！」と言われ、非常に驚きました。その方は千葉県流山市にお住まいです。気に
なって調べると、学童で給食対応している自治体はあと八王子市があるようですね。もうすぐ小
学校に行く、または小学校に入学した共働きの母たちの話題はいつも「学童のお弁当作りが大
変！」です。入学前、長期休み中のお弁当作りが忙しい時、疲れている時に逃げ道があったらど
んなに助かるかと思います。あと学童保育はあると大変助かる制度ですが、中身を充実して頂け
るならありがたいです。ただ時間をつぶすために過ごすことにならず、有料であっても習い事が
できる、学ぶことができる場であったらと思います。時間を有効に使うために、少し高いお金を
払ってでも民間の学童に入れた方がいいのか、と思ったりするのです。小金井市には民間の学童
もあまりないので、習い事をさせるにも学童の入所条件に引っかかり選択肢がせばまれる。それ
ならいっそ学童を充実させていただければ嬉しいなと思います。

・ 固定資産税、都市計画税等、税金が高すぎます。コロナの影響が大きいため軽減してほしい。子
育て関連の支援（経済的、頼り保育等）を手厚くしてほしい。将来の日本を担うのは我々現役世
代に加えて、やはり子供なので、その視野で市政をより良くしていただきたい。

・ 小学校への取り組み
→両働き家庭も増えてきており、小学生が放課後過ごす場所も児童館だけじゃとても小さいよう
で、校庭も使って遊んではいるようですが、もっと過ごし方の工夫を考えてあげるべきではない
かと思います。
①民間学童の誘致(英語学童など)②近隣の大学生アルバイトによる小学生向けの講義(英語や算
数など)や宿題のサポートなど検討しても良いかと存じます。
市内中学では②を行なっているところもあるかと思いますが、早期教育がフォーカスされている
時代、親が手をかけられる子と手がかけられない子の教育格差は今後ますます広がっていくので
はないかと懸念しています。
もちろん、子供の勉強の面倒は親がすべきだとは思いますが、両親ふたりで仕事をしないと生活
が回らないという家庭も一定数いるのが、東京経済の実情だと思います。
小金井は幸いなことに近隣に大学も多いので、インターン生を募集したり、アルバイトなどの雇
用契約を結んだりなど、大学生にもメリットがあるような取り組みを考えていくべきだと感じま
す。
最近の大学生は、勉強熱心で非常に前向きです。歳が少ししか違うのにこんな考え方や、こんな
に将来と向き合っているんだと小学生が肌で感じることは大事な機会だと思います。
また、大学が周りに多いからこそできる小金井の強みにもなると思います。
タブレット端末の配布など、迅速に行なった市政については、もちろん高く評価いたしますが、
当たり前のことや、他の市区町村と同じことをやっても行政は評価されにくいのが実情です。
ぜひ日本の未来を担う子供たちの背中を、たくさん押していってほしいと思います。
長々となり大変恐縮ではございますが、どうぞ今後もよろしくお願いいたします。

・ 20～30代の子育て世代への支援をわかりやすい形で伝えて欲しい。
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・ 西岡市長、職員の皆様、いつもありがとうございます。
私は以前兵庫県西宮市から転入してきました。
第一子は西宮市で出産、第二子は小金井市で出産でした。
西宮市の時は、地域のお年寄りとママ、赤ちゃんが関わる機会がとても多くて、公民館などで毎
日のように手遊びの会などがあってイキイキしていました。
小金井市は市報などを見ているといろいろな教室はある気がするのですが、あまりイベントはな
い印象です。
もしかしたら、私が不勉強で、あちこちで色んなイベントが行われている可能性もありますが。
小金井市に住んでいても見知らぬお年寄りに話しかけられる事はよくあります。
コロナで孫に会えない、うちの子供が小さかった頃は…など結構盛り上がります。
コロナが収束したら、色んな年齢の方が交流できるイベントがあったら楽しいだろうなと思いま
す。

・ 小金井市は住みやすい街だと思います。子育てには、ぴったりだと思います。

・ もっと愛国心を育む学校教育を行ってほしい。有事になった際、話し合いだけで相手は侵略を停
止しないこと、国連は無力であること、それゆえ自分の国は自分で守らなければならないことが
ロシアのウクライナ侵攻で明らかになったかと思う。北方領土問題、竹島問題、尖閣諸島の危機
についてしっかりと教育し、「具体的にどんな行動ができるのか」をしっかり考えさせるための
施策を今後の市政で進めていただきたい。

・ 令和2年度市内の小学校に通う小学生の娘が不登校になりました。不登校になって間もない頃は
少人数の学級なら通えそうな感じでしたが、校内にある通級はクラスに登校できている生徒しか
通えない規定であること、また、利用者が多くて空きもないとのことを知らせました。そこで、
親子でかなりの疎外感、社会から切り離されたかのような絶望感を味わいました。学校に行くこ
とが難しくなってしまった子どもの居場所、登校以外の学びの場や機会、フリースクールなどの
充実を切に願っています。
もくせい教室は、かなり古びたビルにあり、雰囲気も良いとは言えず、娘は怖いと言って足が向
きませんでした。

・ せっかく小中学校の生徒に端末を配備したので、ウィズコロナのためのソフト（オンライン授業
など）の充実を進めていただきたい。

・ コロナ禍において、子どもたちの様々な経験の機会が失われていると感じる。
コロナ対策も重要であるが、それ以上に学校教育における子どもたちの日常を取り戻すことが急
務と思う。

・ 教育委員会では、歴史教育、特に近現代史…大切な憲法が一部政治家により、いじられようとし
ています。政治家を押さえる憲法を、政治家が変えようとするのに違和感。歴史教科書検定で史
実が消えていくのをストップ。

・ 子どもの世界も急速に変化している今、教育現場、特に先生の負担が多すぎて子供に目が届かな
い。せめて１クラス３０人以下にする様な教育改革を早急に！
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・ 小学校、中学校の書道教育について。子どもの小学校時代には年間で、図工で作った優れた作品
などが昔なら今のイトヨ近くにあった公会堂で、今ならマロンホールとかで展示することがあり
ました。はじめの頃は冬休みに書いた「書初め」の毛筆、硬筆の展示もあったのに、いつのまに
か書道だけ外されました。どうしてでしょうか？パソコン・スマホが一般的になるにしたがい”
書く”ということがおざなりになりがちです。それは小中学校の場でもそのように感じます。成
長にしたがい「字がヘタ」というコンプレックスを持つ人が多いです。小・中でもう少し取り組
んでほしいです。

・ 公立中学校の内申点が辛口すぎる。（他の地域なら5のところ4になるなど全体的に一つずつ下
がっている。都立高校受験の際にかなり不利になり不公平さを感じる）実力通りの高校へ行け
ず、本人の人生にも影響すると思う。

・ ワクチン接種に関しては、どこよりも早く希望者全員が接種を受けられすばらしいと思った。中
学の修学旅行は中止になってしまったが、ぎりぎりまで延期するか、一泊でもいいので卒業旅行
という形で行かせてあげたかった。成人式も参加したくなるようなイベントを企画しないと誰も
参加しなくなっていく気がする。

・ 「小学校のプールの更衣室が嫌」だと言って、娘が夏休み中のプールに一回も行きませんでし
た。実際に見たことはありませんが、更衣室には行きたくないようです。

・ 市内の学校も老朽化が進み、トイレなどは清潔とは言えず、学校で用をたすことを拒み家まで我
慢しているお子さんもいるようでとても可哀想に思います。
子ども達が学びやすい環境、行きたいと思える学校づくり、整備にもっと税金をあてて欲しいと
感じております。どうぞよろしくお願い申し上げます。

・ 東小金井駅周辺の開発、学校の環境整備(施設の充実)が急務。

・ 急激に東京の人口が増え、それに伴い少子化ですが子供が増えています。
支援学校、近隣の学校は教室が足りなくなってきている。
未来を担う子供たちなので、学校や教育施設を充実させたい。

・ 公立学校トイレの洋式化促進。

・ 学校のトイレを洋式にしてほしい。

・ 小学校の芝生は不要かと思います。養生の為に校庭の使えない日があったり使える時間が制限さ
れるのでは校庭の本来の目的を果たせていなません。雨のあとは使用禁止になります。せっかく
の晴天でも前日が雨の場合、ほぼ使用禁止になります。昨今、子供達がボールを使って遊べる場
所は校庭くらいしかありません。お金（維持費）をかけて使えない校庭を存続させるのは無駄で
しかないと思います。
東京湾環境局のホームページには「子供たちが大いに遊び・学べる芝生の校庭を」とありますの
で、是非、使用制限のない校庭にしてください。

・ 国分寺の小中学校に比べて、トイレ等が古く感じます。できれば快適な環境にしてほしいです。

・ 学校のトイレがあまりにも汚いので整備を急いでいただきたい。さらに大規模災害発生に備えた
拠点整備も行っていただきたい。
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・ 第三小学校のトイレ、リニューアルしてあげてください。

・ 公立中学校の施設が古くて、何とかならないのかなとは思います。

・ 教育環境についてですが、子どもが３０数年前に卒業した小学校の校舎と、孫が学んでいる学校
設備にあまり違いがないので、防災対策や現代のAI授業は大丈夫かなどと疑問に思います。将来
を担う子ども達が健やかでのびのびとした環境の下、充分な教育を安心して受けられることを
願っています。

・ 緑町に住んでおりますが、子供の数が増え、小学校、中学校、児童館の広さ、など設備が追いつ
いておりません。子どもはとても狭い机の間隔で座らされており、きゅうくつです。校舎の老朽
化も含め、教育費にお金をかけて欲しいです。

・ 学校のトイレの洋式化を進めていただきたいと思います。子どもたちが安心して使える清潔なト
イレにしてもらいたいです。

・ 名指しをして申し訳ないですが、緑小学校の校舎の老朽化も気になります。古すぎです。この校
舎で勉強する気になれるのか…？暗くてこわくて早く立て替えて下さい。

・ ＜子供が三小・緑中に通っていたため、その２つの学校について＞校庭が狭く都心の地域でもな
いのに、休み時間や部活動で思いっきり遊べる場所が不足しているように感じます。緑中の合唱
コンクールも宮地楽器ホールでは収容人数を超えてしまうため、他市の会場を借りています。ム
サコ再開発の新設するホールのコンセプトはどういったものだったのか？せめて市内小中学校の
行事はできるくらいの収容人数の規模を計画できなかったのか？すごく残念に思っています。こ
れからの市の開発の時には部署を横断的にしたチームで計画していってほしいです。

・ 学校設備、特にトイレなどの改修にもっと費用をかけるべき。

・ 学校の予算が少なすぎるのか区部から転入し教育環境の質の低下に驚いた。使うべきところに予
算を当ててほしい。

・ 本町小学校の教室が足りなく、あるクラスは空き教室（勉強しやすいとはいえない環境）で勉強
することを強いられている。給食はその教室で食べることが出来なくて、非常に不便を強いられ
ている。学校ももう少し快適な環境にしてもらいたいです。
中学校の部活動に魅力を感じない。女子部があるが、男子部がないとか（その逆もある）が多く
見受けられます。中学時代は子供が友達作りに必要なときで、その中でも特に部活動は友人作り
に最適な場であるにも関わらず、魅力のある部活動がないのが現状です。部活動の充実を切にお
願いしたいです。

・ 小金井市の小学校の洋式トイレ率は東京都の中で、島しょ地域を除いて最下位いというのを新聞
で見てびっくりすると同時に、子供達がかわいそうだと思いました。私は子供がいませんが、小
学生達が気の毒でなりません。若い世代・世帯が多い小金井市なのですから、学校の整備に予算
を増やしていただきたいです。

・ 市内小学校の校庭は全て芝にして欲しい。
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・ 日頃より、課題の山の中にある小金井市のために精進していただきありがとうございます。今の
西岡市長になり、以前より多くの面でより良い街になってきたなと感じることは増えました。た
だしかし、改善を急ぐあまり現場が追いついてきていないところがあります。小金井市は高齢者
の数の方が若い人口より多いことで、他の市区町村から人を誘致したことから、学校の生徒数は
パンクし、教室、教員不足といった事態が出ています。子供の質も、以前より悪化し、いじめ、
荒れる、暴言を吐く、物を壊すといったお子さんが増えてしまいました。先生方も対応に追われ
る日々で、本来大切にしないといけないであろう授業が流れ作業のようになり、子供たちの心身
で深く傷ついています。次世代を背負って生きていく子供達を大事に大切にしてほしいもので
す。又、学校のトイレも数も少なく不潔な場所が多く子供がトイレに行きたがらないといった声
を多く聞きます。すぐにでも改善して欲しいです。

・ 小金井市は国際交流都市や国内外の姉妹都市が少ない。災害時なども助け合いできる積極的な都
市交流は必要ではないか？
国立市は再建した旧駅舎（休憩所）の中で、国際交流都市の事を分かりやすく展示していて勉強
になった。気軽に見られる場所にあのような展示があるのは良い。

・ 市は平和宣言をしていて、市役所や図書館に宣言文があるがもっと積極的に行動すべきだと思
う。

・ 様々な場面において｢男女平等｣を主張するのはいいのですが、過度に必要ないことまで女性の権
利と題して主張しすぎでは？と思うことが多々あります。

・ 男とか女とかに左右されず、１人１人の個性を大切にして自分らしく生きていける社会を、又、
市民１人１人が助け合い、プチボランティアなどができるしくみがあればいいと思います。

・ 図書館について、分室や分館を多く設置するよりも、隣の自治体のように駅近に大きな図書館を
設置してほしい。

・ 緑センターの畳の部屋が汚い。今はフローリングが適しているのではないでしょうか。

・ 緑センターにはよく行きますが、ポスター、チラシが多くてうれしく思ってます。図書館にはも
う少し新しい本を入れてほしい。新刊書や工芸関係、芸術系など。

・ 自由に議論、創作活動、踊り、音楽などの練習に使える設備や部屋の充実。

・ 図書館、電子図書館ともに蔵書を増やしてほしいです。

・ 財政ばかりがひっ迫して、他の市に比べて図書館等の施設が貧弱で恥ずかしい。

・ 図書館をもっと充実させてほしい。

・ 以前のみどり号のようなバスが必要!!町内会、市内グループ活動でハコ物より重要!!市の職員
ローテーションで、引き継ぎが本当に不十分。（全ての部署）富士山が見える展望室、現・新市
庁舎になぜ用意できないのか！他の市のように文化財の展示や保管を安全に行えるところを作ら
ないのか。現文化財センターは危険!!返信用の用紙、バカにしている。ありえない!!
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・ 小金井は仕事以外の休日に過ごすには（1～2日）良い。（近所の散歩と買物程度なので）しか
し、生活の質の向上に役立つものが、公共のもので得たという思いにはなったことがあまりない
ように思う。
先日久しぶりに図書館本館へ。30年前と全く変わらず…。本の汚れには驚いた。触れるのもちゅ
うちょする程でした。老後、図書館には望めないな～と。体育館のマシンも傷みが多く。これか
ら、公共から恩恵を得るのは厳しいと感じた今日この頃です。

・ 図書館設備が充実すると嬉しいです。現状は武蔵境の図書館に通っています。
子育てしやすい環境と、教育機関の拡充を図り、もっと投資や移住を促進させ、活気を生み出す
姿が見たいです。

・ 近隣市の施設に比べ、公共施設の充実度に物足りなさを感じます。図書館ひとつとっても、貫井
北センターは整備されていますが、それ以外はどこも古い建物です。貫井北センターのような明
るい図書館が増えることで、人々が集まり、地域のつながりができ、生涯学習の機会が増え、生
き生きとした市民生活につながると思います。

・ ２３区はもちろん、近隣の多摩地区の市に比べても、様々な点で非常に劣っている。一例として
は図書館。これ程老朽化し、蔵書も貧弱な図書館は知らない。職員も司書としての訓練ができて
いない。最近では他の市の図書館を利用せざるを得なくなっている。生涯学習も何もしていない
に等しい。結局、民間のカルチャーセンターに大枚を払って通うしかない。街づくり、道路、何
もかも最低水準の市である！これで文教都市などと言えるのかと思うくらい全てがひどい！封筒
を作らせるのもバカげている！きちんと同封すべき！

・ 日頃より住みよい環境を整備してくださりありがとうございます。清潔で、安全で、進歩的な雰
囲気もあって、快適に住むことができるいい街です。ただ、図書館の蔵書数がもっと増えて、施
設もより拡張されれば嬉しいです。武蔵野市ほどのものは望みませんが、もう少しでも立派な図
書館になるといいなァと思います。

・ 図書館の蔵書を改善してほしい。

・ 市内の図書館ですが、隣市の国分寺や府中は午前９時、９時半から開館しています。小金井市も
見習っては如何でしょうか。

・ 図書館本館の書物が全体的に古く、新しいものを入荷してほしいです。

・ 中学の授業に5～10人くらいの社会人枠を作って参加できるような企画を、小金井市独自でして
みたらおもしろいと思う。社会人になった今こそ、勉強したい社会人と中学生がマッチしたらい
い刺激になると思う。

・ もうかれこれ在住して約30年程になるが、都市の規模の割に図書館の規模が小さすぎる。蔵書も
少なく、また特定の思想に偏った内容のように感じられる(特に歴史や思想関係)。図書館も本館
以外に分館ではなく、分室しかないなど、文化的な側面(特に教育の基礎とも言える蔵書の規模
や偏り)における貧相さについては以前から一過言物申したかったので良い機会である。

・ 小金井公園の体育館利用の際、高齢者は駐車場無料で車で利用されている方が多くおどろきまし
た。高齢ドライバーをすすめているように感じ、免許を持っていない方、返納した方は通えない
事実があり、その方への援助がないのは不平等にさえ思います。このような高齢者への不要な優
遇は廃止していただきたいです。

46



・ 歩道の整備。武蔵小金井は坂が多いので、坂下にも体育館やプールがほしい。

・ スポーツ施設が少ないように感じます。
二枚橋のゴミ処理場跡地にスポーツ施設を作って欲しい。

・ 毎日、小金井市の為にご尽力ありがとうございます。私は貫井ジュニアーズで子供達と一緒に野
球を楽しんでいます。最初は子供の付き添いでしたが、今は私が夢中になって取り組んでいま
す。一つだけ、雨になると活動ができません…。高架下のスペースを練習場所として開放してほ
しいです。練習場所が無いので貫井ジュニアーズは弱いです！春の大会も1回戦負けです！ご検
討よろしくお願いします！

・ 小金井市のテニスコートの抽選がますます当たらなくなっています。10回中1回程度しか当たら
ず、私以外の人も同様です。テニスをやっている人達は困っています。どうぞテニスコートも建
設してください。長文失礼しました。アンケートの集計お疲れ様です。

・ 生きることに疲れました。スマホも持てず、安楽死の法律が出来て薬を早くもらいたい。年金月
7万で、冷暖房なし。湯沸かし器もこわれたままで風呂も何年も使えず、国からの10万でやっと
生きのびられました。
貯金も数十万しかなく、あと何年生きられるか、毎月が精一杯。GOTOトラベル、GOTOイートやら
金持ちだけがうるおう政策。最底辺の者は見捨てられる世の中、最後は公園で首つり自殺しかな
いです。

・ 困窮者やひとり親家庭への支援（外国人を含む）がどうなっているのかわからないが、その手厚
い支援を望みます。

・ 小金井市は女性への支援が手薄い印象です。 DV 被害はもとより、安定した生活を送れない女性
たちへ積極的に相談・支援を行うシステムを作り、当事者たちへ明確に伝える広報にも力を入れ
てください。シェルターを民間とも協同して作って下さい。

・ 市民が普通の生活ができるよう最大、努力、フォローをお願いします。

・ 高齢者の健康維持のサポ－トは有難く感じております。
希望
1、健康寿命を延ばす取り組みをお願いします「フレイル予防」。確か国立市は取り組んでいる
と思います。
2、趣味（囲碁、将棋　他）の常備施設を市として提供設置して頂き度。ボランティアは有りま
すが、曜日が限られている。有料でも構いません。
以上

・ 高齢者の雇用に力を入れていただきたい。今現在は仕事をしているが、年金が減らされていく
中、元気なうちは働ける所があれば、市も財政も貧困にならないのでは。高齢者を雇用する場所
をつくって欲しいと思います。

・ 親が介護が必要になり、対応して下さる各所の皆様の御親切な御対応に感謝しております。アン
ケートの３．どちらともいえないに印をつけた項目は、ただ私の知識不足によるものです。御理
解の程お願い申し上げます。
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・ 数年前、母を介護していて他市（府中）の施設を利用したとき、小金井の介護との格差を実感し
た。小金井では、一人で年を取るのは危険だなと思った。
小金井は開業医も多く、医療的には充実している感じはするが、それは市民がそれぞれ健康で自
立して生活できる状態であることが前提であって、直近のコロナ騒動や、これからの高齢化や孤
立の増加を考えると、とても安心できる市ではないと感じる。

・ 介護保険、健康保険料の引き下げを。

・ 高齢者包括センターの担当区域の分け方が不合理。本町4丁目は桜町が近いのに、わざわざ遠く
のにし包括センターが担当なのは利用しづらい。

・ 小金井市に残す高齢の親の面倒をどうやって見ていくかわからない。親族が使える高齢者をサ
ポートするサービス等を案内してほしい。

・ 福祉関連(障害者手帳や年金など)の窓口を土日祝の特定日で良いから窓口を開けて欲しい。障害
者雇用で働く立場の人間ほど、健常者よりも市役所に出さねばならぬ書類などが多く、特に精神
障害者手帳などは2年に1度、また自立支援医療も年に一度の更新手続きが必要などその頻度も顕
著である。それなのに、一日休暇を取らねば市役所に行くこともままならない。
立場的に平日に休みが健常者以上に取りにくい立場の者達への配慮が全く追いついていない。平
日の昼に行っても、障害者年金の担当が休みだからと13時以降に出直すように門前払いされた。
本当に福祉が必要な者へ行政手続きを提供する環境を整備する気がないのが透けて見える。障害
者雇用の者は正規雇用などの平日に休みが取りやすい環境での就労が難しく、また就労年数も短
い者が多い。民間では入社後、半年立たねば有給は付与されず、行政手続きの為に就労早々に欠
勤となり不利な人事評価や扱いを職場から受けたりもある。また、それでなくとも体調不良で健
常者よりも有給を使う可能性が高いのに、貴重な一日を生きるのに必要な行政手続きで浪費させ
られるのである。気軽に平日の昼間に来いなどと、通常よりもアクセスが難しい立場の者に当然
の様に求めないで頂きたい。また、昼の12時～13時が休みなのは分かるが訪ねる側も、同じく貴
重な休み時間を使ってやりくりしている中、平日に訪れているのに担当が昼休みだから終わるま
で待ってるか出直すようにとは随分と不遜である。
せめて、職員でローテーションをして昼休みを交代で取るなど工夫のやり方はあるだろうにそれ
をしないのは怠慢である。
市政で子育てや老人への福祉を謳ってはいても、障害者は決してそこに含まれていないのだとよ
く示している。
障害者の行政へのアクセスという実質的平等への意識と組織改革を行って欲しい。重度のヘル
パーや介護などが入る者ばかりが手厚くて、就労しながら何とかその日を生きている層の障害者
への配慮や福祉がまるでなっていない。

・ コロナ禍が始まるのと同時に引っ越してきたため、本来のサービス・イベント参加が叶っていな
いと感じ少し残念です。ワクチン接種券の迅速な配布、給付金は大変助かりました。

・ 子供の医療費を高校生まで無償にしてほしい。

・ 申し訳ありません。２０２０年８月に老人ホームに転居しましたが、コロナで自由に市内を歩く
こともできず、病院、その他大事な要件に限りホームの車での送迎で、武蔵野市とは少し違うと
思うことはありますし、検診、歯等年１回無料ですが、市の活動、文化、その他に付いて触れ合
う事もなく、どう位置付けしてよいか分りません。申し訳ありません。

・ 転居して1年が過ぎましたが持病の通院は以前の居住地近くに通っています。中核となる総合医
療機関の誘致を期待しています。
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・ 新型コロナウイルスワクチン接種の大規模接種は引き続き行っていただきたい。接種が受けやす
く便利であるため。

・ 高所得者に対する制限の撤廃を希望（納税しているにもかかわらず、所得制限等による不公平感
を是正してほしい）。２３区のように、中学生までの医療費無料化。このままでは、ふるさと納
税等で他の市町村へ税金の流出の歯止めがきかない。弱者のみに手厚い町では、１０年後、２０
年後どんどん衰退していく。

・ 高齢になり遠くの医者に行けない。年金生活でタクシー代使えない。どうしたらいいでしょう。

・ (場違いだったら申し訳ありません)
コロナ禍のため離乳食教室や子育て相談の場が縮小されていますが、コロナの種類や世の中の流
れに乗っ取って、ケースバイケースで縮小緩和を望みます。枠が少な過ぎて予約が出来ず、不安
が解消されずらいです。電話相談も利用しましたが、実際に赤ちゃんを見てもらいながら回答い
ただけると安心出来るためです。

・ 近所づき合いが希薄で、何か発生したら互助できるシステムが整っているのか。葬儀社の車が止
まっていたので「どなたかがなくなられたのですか？」と尋ねると「個人情報なので教えられま
せん」と答えられた。たった二軒隣の家なのにこの始末。新しく区画された宅地でも誰が住んで
いるかわからないし、かと言って町内会は機能していないし…これで良いのだろうか？

・ コロナワクチンは、小さい市のスケールがうまく活かされ、機動的に対応されていると感じる。
他方で、高齢者、勤め人など子どもを介する以外の世代が、市の一員として生きてくる感覚は薄
いのではないか。そうした世代に向けた発信などの充実を求めたい。面倒と感じることなく、小
金井市に参加する市民となれるようなご提案に期待したい。

・ 自治会に入ることを推奨しないでほしい。自治会に入っても、子なし世帯や独身に皺寄せばかり
いき、何の恩恵もない。もう少しどうにかならないものか。

・ 市民が市のために活躍できる場をもっと設けてほしい。設けているのかもしれませんが、周知さ
れていないと思います。

・ 自治会も空き家や老齢化等で人数が減り、10年に1回だった当番が5年に1回になりました。入会
しない若い家族もいます。見直した方が良いのではと思います。

・ 市の町会組織なども、ただ特にいらない情報を回覧板でまわしているだけ、という印象で、いず
れ消滅するだろうと思っている。

・ 市民運動が多くて強いので市としてひとつになりにくいのだと思います。そんな中で市長をやる
のは大変だと思います。市に税金を出してくれる企業を入れてもらえるように希望します。

・ 町内会の存在意義が曖昧で、町内会費の徴収時に説明が難しい。

・ 市が主導して市民が社会貢献活動に参加しやすい環境・機会創出に取り組んでほしい。
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・ 小金井市らしさを目指しているのであれば小金井市内で比較的大きい規模である武蔵小金井駅を
中心にこきんちゃんなどの小金井らしさをもっと発信していくことが重要だと思います。

・ 街を好きになる要素をもっと増やして、嫌いになる要素を減らして欲しい。

・ 活気がある小金井、魅力のある小金井を市としても市民活動を後援していただきたいと思いま
す。
私は30年以上この市に住んでいて、周りの市に押され埋もれ、ベッドタウンとしての役割に従事
しているということを常々思います。それはそれで重要なメリットですが、そのために昼や土日
に人が居らず中央線から遠くの商店街は住宅に置き換わるばかりか、駅前の長崎屋はビルから退
去して人が入ったことの見たことがないモデルルーム(？)が入居しているだけで寂しく思いま
す。宮崎駿氏デザインの小金井市のキャラクターや小金井市をクローズアップしたアニメのおち
こぼれフルーツタルト等の話題も市としていまいち活かすことができずに収束したように感じま
す。
高齢者が多めだと認識があるようで高齢者への対応は問題ないように思いますが、こどもの学び
や活動の場が少ないように感じます。市外に出てしまえば良いのですが、やはりそれはそれで寂
しく思います。
以上、東京の真ん中で隠れた魅力がある街なので活かせずにいるのはもったいないと思いますの
で、まちづくりへのはたらきかけを市として積極的にお願いいたします。

・ とても環境が良いので(自然豊かで買い物も便利)、外に対し住みやすさをアピールし、小金井の
知名度を上げてほしい。子育て世代がたくさん住めるように。

・ 小金井市の公式ツイッターは部署ごとに分かれていてとても分かりにくいし不便。一つのアカウ
ントで分かりやすく管理できないものか？運用などもイマイチ。府中や武蔵野市はよくできてい
る。

・ 自前でプロモーションが出来る職員の育成をしてほしい。それがシティープロモーションにつな
がるのでは？

・ 選挙時の市長の公約達成状況はどうなっているのでしょうか。国、東京都、小金井市のある意味
での役割分担の中で、小金井市として何ができるのか。財政状況の中で義務的経費以外でいくら
予算があるのか。庁舎問題はどうなっていくのか。以上、市報等も活用して積極的な情報発信を
行ってほしい。

・ 最近、同居している親の介護をするようになって感じたのですが、行政でどんな支援があるの
か、を知るには、小金井市のホームページはあまりに情報が少ないと感じています。小金井市は
とても住みやすい街だと思いますし、何世代にも渡って住むのに適した環境だからこそ、困った
ときにすぐに情報を入手できるような仕組みを確立し、周知してほしいです。
もっと積極的に市のブランディングをしていく必要があると思います。都会の喧騒から離れて落
ち着いた居住環境を求める人たちにとって、小金井市は最適の場所であるにも関わらず、その魅
力が十分に知られていないと感じています。

・ ボランティアイベント（街の清掃、美化、ゴミ拾い）の充実化。防災訓練の充実化（大地震を想
定）避難訓練、浄水場の給水訓練、備蓄品（推奨）啓蒙、小金井市民向け災害伝言ダイアル訓
練。人口減少対策。子育て世帯支援の充実化。図書館（武蔵野プレイスのような）の充実化。文
教地区として魅力ある公共施設を増やす。異文化交流の機会、イベントの充実、国際化。以上に
ついて小金井市として計画的にどのような目標を持って取組んでいつまでに何ができそうなのか
をわかりやすく開示してほしい。宜しくお願いします。
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・ アンケート分かる範囲で回答しました。高齢者の身であれば市の行政を頼り、小金井の一市民と
して日常を過ごしています。ただ最近は色々の情報やお知らせがインターナットやホームページ
等を活用となり、年寄りには不得意（例えばコロナの接種の手続き等）で不便です。

・ 市報で広報しているが、もっと広報を充実してほしい。特に市民に対するサービスについて良く
知りたいと思う。

・ 小金井市の印象。
私たち家族は、昨年まで福井県に住んでいました。
引っ越し当時は、小金井市？？何が有名？？　なんの印象もありませんでした。
住み始めて1年、現状でも小金井市といえば....？？？という印象に変わりはありません。
市を魅せるマーケティング策は具体的にあるのでしょうか？（私が調べれていないだけかもしれ
ません...）
周辺の市に比べれば、うす～～～い存在感...そんな印象です。

・ 小金井市のHPがとにかくわかりづらいです。
市役所での手続きについて調べる際に苦労しました。

・ ふるさと納税の充実、他市に比べ魅力のある返礼品に乏しいと感じる。客観的に評価するために
ふるさと納税の歳入と、他市に納税された金額の差分が、世の中の評価と言えるので、わかりや
すく公開してほしい。また、スタジオジブリといった他市にない事業者がいるので、歳入を増や
すコンテンツを提供してもらえるようコラボレーションをもっと進めるべき。こきんちゃんでは
歳入を増やすことは難しいと思う。(こきんちゃんアニメなどをジブリがやってくれるのであれ
ば別)

・ 武蔵小金井駅周辺の整備はとても充実しており、調査によっては、「住みたい駅ランキング」で
一位となっている。他市区の様子は分からないが、生活において身の危険を感じることは少な
く、治安は非常に良いと思う。しかし、ごみ処理場の進展についてや都道建設に関する情報があ
まり認知されているとはいえず、市民の生活に影響する課題についての広報の充実化を求めた
い。環境と市の運営の両面において‘クリーン‘な市であることは若年層の私にとっても魅力で
ある。

・ 行政の取り組みについてのアウトプットが実感できない。もう少し広報に工夫が必要ではない
か。

・ 市に対しては個人的に困った事、わからない事等起きた場合、一番安心して相談できる身近な場
というイメージを持っています。コロナ禍で老齢に加えて自粛生活が続き、周囲の変化に疎く
なっていると自覚していますので、今後とも市職員の方々のきめ細やかな対応や、市報等での情
報発信に期待しています。

・ 市民の為の市政、 開かれた市政、クリーンな市政を希望します。正直な情報公開も重要と考え
ます。新市庁舎について等、市民の関心事については市報でも情報を発信すべきではと思いま
す。コロナでは迅速な対応で安心感がありました。小金井市の良い所を活かした街づくりがされ
ると良いなと思います。
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・ 現在の市の重点課題が具体的にわからない。他の市町村と比べて不十分な物はたくさんあるが、
すべてをまとめて解決できるわけが無いので、現在の市政で重点的に取り組むべき課題を明確に
してほしい。財政、経済、少子高齢化、多様性、気候変動とたくさんの課題があるが、どれも中
途半端に「やります」、「対策します」という文言しかないので、これら課題の優先順位と現実
的な定量的な数字を出してほしい。
すでに公立保育園の民営化や廃止について、住民と市政は振り回されており、これを強行する根
拠がわからないし、これはASAPでやらなければならない重点課題であるのか、それを市政が示す
必要がある。子育ての拡充は、国の少子高齢化対策や男女共同参画を推進するために重点課題と
して挙げられているのに市政が逆行することについて、それ相応の理由が必要である。よっぽど
の重要性があるのなら、それを具体的に示してほしいし、市民を分断するのなら選挙を行うべき
である。
関連して、そもそも小金井市における街づくりの長期的なビジョンがない。子育てを重視して、
住みやすいし市を目指しているのか、中小企業や個人事業主が起業しやすい環境を作り、街の経
済を活性化していくのか、街づくりについて長期的なビジョンがない。何でもいいが軸になるビ
ジョンや課題が無いため、すべてが場当たり的な対応に感じる。
これまでの市の課題は、市庁舎やごみ問題、最近ではコロナ対策などの、目の前にある問題ばか
りだったので、解決に向けて一丸となって対応していたと感じられるが、子育てや経済対策、財
政再建、気候変動については長期的なビジョンや、対立軸が無い限り議論も平行線にしかならな
い。
現在の市政には議論をするための軸が存在せず、市議会は良くも悪くも皆バラバラの方向を向い
ているので、空中戦の模様になっていると感じてしまう。重点課題や重要施策を設定して、対立
軸を示すべきだと思う。

・ 早く市役所を建築して欲しい。高い家賃を払っているので。

・ 住民税が高すぎます。年間で30万近く支払っていますが、恩恵をあまり感じません。半分程下げ
ていただければと思います。財源は市民だけでなく、街おこし等で市外の人からも貰うように体
制を整えるようにはできないでしょうか。小金井公園や伝統芸能もそうですが、最近は「おちこ
ぼれフルーツタルト」というアニメとコラボして街全体も活気づいたと思いますので、様々な方
面で子どもからお年寄りまで小金井市に興味を持ってもらい、観光等で財源を確保するような形
にしていただければ一市民としては町のことも知ってもらえ且つ住民税が減るので非常に嬉しい
です。宜しくお願いします。

・ 早く市庁舎を建設してほしい。

・ 小金井に住んで7年近くが経とうとしていますが、始発があり都心までもそれほど時間を要しな
いことや公園と畑と住宅が混在して静かで快適な生活環境があることにはとても満足していま
す。また最近、小金井や東小金井の駅前が整備されて便利になり活気が出ている点も評価しま
す。
一方で、学校や保育園、幼稚園などの設備は不十分だと感じます。たとえば小学校の洋式トイレ
の整備率は都内最下位と聞きます。また最近、民営の保育園は増えているようですが専用のグラ
ンドもないようです。特に前者のトイレの整備はすぐに対策をとるべきだと思います。
また市役所の整備の問題も、早急に解決して欲しいと思いますが、行政サービスについてはオン
ラインサービスの拡大が予測される中であのような立派な市役所が必要か疑問です。移転先は市
の中心部にありよいと思いますが設備は必要最低限とし、例えば小金井駅、東小金井などにサテ
ライトの窓口を設けるなどの取り組みを行っていただいたほうが利便性はあがるのではないで
しょうか。

・ 市の収入を上げるための施策が見えない。財政健全化に向けて、もっと努力して欲しい。また職
員の給与を減らすなど、支出削減に向けた取り組みもして欲しい。この意見に対する回答はいた
だけるのか。アンケートしただけで施策に反映されなければ意味がない。

52



・ 早く市役所を完成させてほしい。

・ 23区に比べると若者が少ない印象を受けますが、生活する拠点としては、特段大きな不満はあり
ません。どの年代をターゲットとしているのか、どういう層を取り入れていきたいのか、引き続
き市としての将来像を持って必要と考える施策を進めていただけますと幸いです。

・ 市民ホールのより効果的運営運用。

・ 第二庁舎の家賃が高いので、できるだけ早く新庁舎を建てていただきたい。

・ 新庁舎建設で結論を先延ばしするのは本当にいい加減にしていただきたい。行政も議会も。

・ 市役所の移転を早く行ってほしい。自宅の近くになるため期待しています。

・ 小金井市役所建設に関する費用をもっと抑えるべき。
ひらかれた市役所にして欲しい。一般市民が自由に使えるような、みんなが集まる居心地の良い
市役所。

・ 保育園廃止をやめてほしい。市役所を早く建設してほしい。古い校舎はどうするのか。ふるさと
納税の返礼品がいまいち。土曜日に期日前投票できる場所を市役所以外に設けてほしい。ちゃん
と市民と対話してほしい。

・ 市役所新築移動等、出来るだけ早く予算を成立させて実行してほしいと思います。第二庁舎の契
約解除によるお金を新築の足しにしては？

・ 市役所の職員の方々の対応は非常に良いと感じます。駅周辺は大変きれいに整備をされていて利
用しやすくなりました。コロナワクチン接種も大変に早い対応で素晴らしいと思っています。早
くリース庁舎ではなく、新しい庁舎の建設を願っております。自然豊かな小金井であり続けられ
る様にして下さい。

・ 市役所の内部が暗く、あまり整理されていない感じがするので、もっときれいに明るい環境にす
るべきと思う。中に入るといつも陰湿な雰囲気なので憂鬱になる。その為、あまり足がむかな
い。職員の対応も今ひとつ暖か味がなく、とても事務的で冷たく感じます。

・ 駅前と、周辺地域との差が大きいと思います。前原町の坂下地域には、医療機関、児童館などの
子育て施設、運動施設、商店が足りません。子供が幼かった頃、前原町から貫井南児童館に通う
のは大変でした。お年寄りや、子育て中の親子の居場所も無いように思います。
一方で、保健センターや障害者福祉センターの場所は、もっと交通の便利なところにあったほう
が良いと思います。再開発の際には、こうした市民生活に重要な施設を優先して見直すべきと思
います。

・ 市庁舎、ごみ問題の解決を急いでほしい。市議選挙の際、選挙カーの声量が大きすぎることがあ
るので、せめて住宅地を通る時には音量を制限してほしい。
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・ この2年において、ワクチン接種の環境をいち早く整えていただいたことは、とても感謝してい
ます。望むこととしては、2点です。1点目は、できる限り非対面で行政サービスを受けられるよ
うにしていただきたいです。市職員の皆さんの在宅ワークなどの促進にもつながるとも思いま
す。2点目は、妊活や保育環境の整備です。働き盛りの世代にとって住み良いまちづくりを期待
します。

・ また民間企業を見習い、意識を常にもち財政健全化への取り組みを希望します。

・ ふるさと納税で税金が市外に流れるのが悔しいです。小金井市もふるさと納税に力を入れてみて
はどうですか。

・ ・議員の数を減らす（多すぎる）
・新庁舎の見直しをする。
・議員の支給額を減らす。

・ 市役所職員（含む市長）が、市民等の為に更に職務に取り組むこと。
市庁舎は賃借であれ自前であれ華美なもの不用。現在の計画は市民の為ではなく、職員（の利便
性等）の為と受けとめざるを得ない。職員数削減が必要では。

・ どの地方（公共団体）も財政が厳しいと思いますが、市民に寄付を募ってはいかがでしょうか。
投資目的を公表して、各々に寄付を集めれば、目的がはっきりしているから、より多くの資金が
集まると思います。

・ 昨年、相続が発生したびたび市役所に行きましたが、各階で皆様、親切で対応が良く驚きまし
た。（昔の小金井市役所はえばっていてこわかったです。ずいぶん変わったので本当に驚きまし
た）

・ 数十年続く小金井市のゴミ処理問題や庁舎の借り上げ問題を早期に解決してもらいたい。

・ 新庁舎建設は見直しを検討しているようですが、利便性が良く簡素で、一律免震構造、子どもが
遊べる広場確保、災害対策がしっかりしているものを望みます。

・ 昔の事かも知れないが、コンシューマー課という窓口があったが、コンシューマーという言葉を
理解している人が、どの程度いるか、わかっているのでしょうか、知らない人は市民ではないの
でしょうか。全ての発想が、市民の立場になるのが、市政の使命だと思うのですが、コンシュー
マー課という名前をつけた方は、最低だと思う。市の役割は市民のためという発想を持ってほし
い！コンシューマーという言葉を知らない７０～８０歳の人は市民ではないのか？コンシュー
マーなんて言葉は、知らない！自己満足の市政はだめ、市民のための市政を！

・ 市庁舎、スリムな設計、経費節減！歩きスマホ禁止条例望みます。

・ 何故新しい新庁舎は出来上がらないのでしょうか？どのような障害があって遅れているのでしょ
うか？何年かかるのでしょうか。私のような老女には理解できません。
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・ 議会（市民の代表である議員）の意見を聞いて、市政運営の基本として下さい。市民の声を生か
す市政運営となるのでは。とくに庁舎建設にかかわる財政計画については運営に不信感が大き
い。ぜひ、市民のための市政運営を望みます。

・ 武蔵野or三鷹or小平等と合併して市庁舎不要とし、市議も減らす等、改善をする必要があるので
はないですか？

・ 市役所の移転。

・ とにかく早急に市庁舎の建設を進めて欲しい。
議会も妨害行為のような反対ではなく、新たに設置される協議体で議員自身の責任をもって建設
推進をして欲しい。市民のためと言って反対し遅らせているが、その分どんどん無駄なお金が発
生している。

・ 新市役所建設がまた延びるようです。市長はその理由（たぶんコロナ？）を市民に明確に伝達し
てほしい。新市役所建設ですが、財政面で心配が出てきたということならば、全て一度に建設を
進めるのではなく、部分的に時間をかけて実施していってはどうかと思っている。市民は不便で
も早い着工を望んでいる。現在の設計案が分割して実行できないのであれば、分割建設できるよ
うに設計を変更し、早期着工で長期間に渡って建築していけば良いと思う。まずは少しでも着工
することであろう。

・ 日頃の様々な市政運営に感謝申し上げます。

・ 庁舎リース問題：近隣の市役所は線路から遠く広い土地に建設されている。蛇の目跡地ではな
く、税金を使用しない方法でもっとわかりやすく広報して税金の有効利用を希望。議員数の検
討：人件費の削減につながる。小金井市の職員の基本給の見直し、職員数の検討。コロナで支援
するだけでなく、支援以外での運営費の捻出が大切では。

・ 市民会館、公共施設が不足しています。市民活動が充分出来るよう増設、改修を願います。

・ 市役所の庁舎建設の問題を早く解決してほしい。

・ 市職員の給与が他の市町村より高いのでもっと安くしたほうがいい。

・ 新庁舎問題の早期解決を望みます。提起されている諸問題と課題について、分かりやすく市民に
提示し、論点整理をしてください。
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・ 新庁舎建設へ西岡市長により動き出したかに期待していましたが、今だ道遠くの感があり残念で
す。小金井市政はなぜこんなにも前進することが出来ないのでしょうか。ゴミ問題しかり、「ゴ
ミ非常事態宣言」など、長い間掲げて何ひとつ解決しないどころか、莫大な費用がかかってい
る。小金井に住んでいると言うと「あぁ、ゴミ問題で有名な所ね。大変ね。」と言われ、情けな
い思いをした事もいくたびか。
私の提案、スポーツジムの朝一番の会員は、お風呂目的の高齢者が多くいます。一人暮らしの老
いも若きも健康維持にはなくてはならないものです。小金井市に住んで40数年、多くの銭湯がな
くなりました。水や燃料の省エネ、掃除や管理が辛い独居の人達。子供と大人がふれあいながら
教育の場ともなる空間、災害時の集合住宅で使えない時も大きなお風呂が役に立つかも。ココバ
スが止まる、お年寄りにも行きやすい場所や、高架下利用でも立地はあるのでは。もちろん受益
者負担の適正価格で。ジムの費用は1万円弱なので（1か月）今は亡き、私の姑は「お風呂はこの
世の天国たい」（九州出身）ユニークな市立温泉で多摩26市の下位から抜け出しましょう！

・ せっかく、蛇の目の跡地を購入したのですから、早く市役所を建設してほしいと思っています。

・ 武蔵野プレイスみたいに、図書館＋喫茶店＋スタジオなど、過ごしやすい場所を作って欲しい。
娯楽施設も市政でやってみては？子供達の授業をもっと楽しく。ジブリスタジオ見学とか、パー
クレンジャーのお仕事、 JAXA の仕事、インターナショナルスクール等の交流をしてほしい。小
金井市の近くにいろいろ面白そうな施設があるから、なんかよく分かる事をして欲しい。法人を
誘致して、財政のプラスにしてほしい。もっと公園の施設を充実し、魅力あるものにして欲し
い。

・ 武蔵小金井駅の、駅に近い所に図書館と福祉施設を建ててください。バリアフリーで車椅子でも
不自由なく使える施設です。バス停やタクシー乗り場から遠い場所では不便なので、駅から歩い
て3分程度、つまり高齢者が無理なく頻繁に通える場所に施設を建ててください。武蔵境駅の駅
前に図書館がありますが、あんな風になるといいなと思います。福祉会館が無くなって何年も経
ちます。あそこを利用していた人は、何年も不自由を強いられています。是非武蔵小金井駅の近
くに、図書館と福祉会館が一体となったような施設を建ててください。

・ ゴミ処理場の完成を急いで欲しい。市庁舎の早期建設。図書館施設の整備（現行の他にも施設を
増やせないか）。

・ 新庁舎の件：デザイン性を重視したものとなっていて、メンテナンス性、安全性、実用性を考え
ていない設計となっていると思う。ただ、建設を先延ばしにして欲しいと言っているのではな
く、今年度中に設計をまとめて着工へ進めてください。市役所の各階の窓口（例に自立支援課）
で待たされることが多いので、スマホ等で順番が見れる受付機を設置して欲しい。市のホーム
ページが充実していない。どこで何の手続きができるかわからない。 Q & A 形式のページを
作ったり、チャットボット等を導入して利便性を上げて欲しい。何でもやる課：市に要望を出す
際に、どの窓口へ届けていいかわからないことが多いので、他の自治体のように何でもやる課を
創設してほしい。要約筆記の件：高齢になってきて耳が聞こえない市民のために、市役所の方で
要約筆記の技術を身につけて欲しいです。要約筆記とは話し言葉を要約して筆記するものになり
ます。多人数の会議等で要約筆記を必要とする対象者へ、スクリーン等へ要約した文字を見せ情
報伝達して欲しいです。
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・ ・暫定広場への新庁舎建設と、それに伴う動線について
暫定広場は、子供達がボール遊びや自転車練習など出来る身近で貴重な広場です。庁舎がいつま
でも賃貸物件というのは税金の無駄使いだと思うので、新庁舎建設は賛成ですが、今のような広
場・公園スペースをしっかり確保する建物配置計画をお願いします。そして駅から暫定広場（新
庁舎予定地）までの途中の立地（エアーズシティ）在住者としましては、今も迷惑しているエ
アーズシティ敷地内通り抜けが、新庁舎建設後に更に増えることを懸念しています。解決策とし
て、エアーズシティ北側道路（高架下沿い）に新たに信号機を設置し、都民ハイムとエアーズシ
ティをつなぐ信号機は近過ぎるので撤去することを提案します。ご検討よろしくお願い致しま
す。

・ ありがとうございました。

・ 武蔵野プレイスのような学生や社会人が自由に使える自習室や集える場が駅周辺に欲しい。
中央図書館、大きくなってほしい。
緑町在住だが、町の自治会もなく全く交流がない。災害時など大丈夫かと不安になる。
東小金井駅前の工事が長すぎる。広げた部分から早く使えるようにしてほしい。
ワクチン接種については、都内でも迅速に対応していただけて感謝しております。
バスも中央線と並行路線だけでなく、東小金井から花小金井にいけるようになればいいなと思
う。
ボランティアや生涯学習、スポーツなども初心者から気軽に始められる呼びかけがほしいです。
東小金井は静かで住みやすい街ですが、少し他からも来てもらえる魅力的な街になれば嬉しいで
す。最近、パン屋さんが東小金井に増え、活気がうまれそうです。
緑町だと、坂下の貫井町などは全く知りません。情報共有も大事と思います。

・ 東小金井駅周辺のハトやカラスの数がとても多いと思います。ピーコック近くの信号待ちをして
いる時、カラスのフンをもろに受け、ひどい目に何回もあっています。東小金井駅付近の道ばた
の鳥のフンもすごいです。駅構内もひどいです。フンは人的被害もあります。どうか対策をお願
いします！強く要望します。時々、Jcomで市長さんを視聴しますが、とても好感がもてる方だと
思います。

・ 子あり世帯だけを馬鹿みたいに優遇するのではなく、もう少し子なしや独身にもお金を回してほ
しい。それともこの市は「子なしは必要なし」とでも考えているのか。下手な子あり世帯より税
金を納めているのに？納得がいかない。

・ 休日にも市民課窓口を開けていただいており、とても助かりました。
数年前に小金井市内へ転入した際、仕事の都合で平日は市役所に行くことが難しかったものの、
休日窓口で無事に転入手続きを行えました。転入前の自治体では休日開庁がなく、転出にあたり
平日の仕事を休まざるをえなかったので、なおさら、小金井市の休日窓口は便利に感じて有り難
かったです。今後も休日開庁を継続してほしいです。
また、コロナのワクチン接種では早急に接種体制を整えていただきありがとうございました。自
身の勤務先の職域接種よりも早いタイミングで市内でワクチンを受けられて、安心しました。
仕事の都合で一時的に市外に居住していた時期を除けば、小金井市には幼いころから住んでお
り、街がどんどん便利で住みよくなっているように感じます。これからも住み続けたいと思いま
す。
市長もどうぞお身体に気を付けて、これからも小金井市のために頑張ってください。

・ 地産地消の推進子供から高齢者まで参加型の健康であり続ける市民による手作りの街づくりの為
の政策を望んでいる。

・ 子供が安心して健やかに成長し、小金井市に住みたいと思える、未来に向けて循環できる環境整
備を期待します。
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・ 職場が遠方になったため職場の近くに引っ越しを検討していますが、お店の多さ、静かな住環
境、自然の豊かさなど、どの観点から見ても、小金井市よりも良い場所がなく、引っ越せずにい
ます。これからもこのような良さを維持、強化してもらえると嬉しいです。

・ 以前と比較して、色々良くなっている気がする。若い市長だからかな？

・ 歩きたばこ禁止の厳格化。先日、歩きたばこをしている男性を注意したら口論になった。行政の
できる範囲で厳罰化を強く望みます。

・ 昨年８月に転居したばかりですが、住みやすい街と思います。老人と子供が安心して住めるよう
にしていただけると良いです。

・ まあまあのくらしですかね。

・ 中央線の高架下の有効利用をお願いしたいです。尾久教習所のあたりなど、武蔵野市の市境近辺
を整備して欲しい。

・ こうしたお手紙、生の声を聴かれているのだと驚きましたが、それが小金井の良さに繋がってい
るのかと納得しました。大地主が強い地域の問題点（市役所レンタル等）もあるかと感じていま
すが、だからこその地域の方々が地元愛にあふれ、新しい人達を迎えて、調和のとれた街に成長
していって欲しいです。コロナでいろいろと大変だとは思いますが、小金井市はソフト面で大変
優秀な（特に子育て時には大変お世話になりました）市だと常々思っております。また、夏まつ
り、公園でのイベント等、楽しみにしています。まとまりのない文になりましたが、小金井市が
大好きです。

・ 問８の２９項目から３つを選択することはとても難しいことでした。どれも大切な項目ですが、
人的にも財政的にも限りがあることですので、バランスをとりながら取り組んでいただく以外な
いと思います。選挙で選ばれた議員の皆様が私利私欲ではなく市民の為に活躍してくれることを
願っています。市民の考え方も様々なわけですから方向性を出すことは難しいことでしょうが、
丁寧な市政をよろしくお願い致します。自然にも恵まれ危険を感じる繁華街のないところが気に
入っています。基本的には住みやすい所だと思っています。若い人たちも増えてきて喜んでいま
す。子育て世代が働きやすい小金井市であることを望んでいます。

・ 問８はあまりにも項目の幅や選択肢が多く答えにくかった。

・ 高齢化が加速する中では当然労働人口は減少していく。市政の源泉は市財政であり、財源の充実
無くして市政の充実も無い。まずは市の労働人口の増加が市の基礎体力の強化につながる。住ん
で働いて魅力ある小金井にするには何が必要なのか？老人のみが増える市では活力は失われる。
いかに若者、労働人口を増やすかが、プラスの循環を生み出すものと思う。

・ 大学などの教育機関が多く昼間の人口が多い小金井市は活気が感じられて良い町だ。高齢者に目
を向ければ比較的余裕を感じる層が多くまたも文句も多い。こういう部分に耳を貸さずに若い世
代に向けた市政を行って欲しい。
農工大や学芸大に市内で下宿していた元学生（今は社会人）と会うと、私が小金井市民と告げる
と皆一様に、”良い町だ、住み続けたかった”と言う。また子育て世代には地域で支えていきた
いと思う。
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・ 住み心地よい環境と思っています。関係者の方々のご努力に心より感謝申し上げます。

・ 行動した内容を街頭で演説してほしい。

・ 市役所に昼休みの時間帯に行きますと、かなりの人数の職員の方が席に戻っていらっしゃいます
のに、応対する方は数人。せめて、待っている私たちが座る椅子の数だけ職員の方が応対して下
されば、と思います。椅子に座って待っていますと、職員の方がおしゃべりしていたり、飴をな
めたり、とても奇異な感じがしました。（2Fでした）

・ 憲法を尊重し、民主的で平和な社会を実現する政治を行ってほしい。

・ 子育て世代も高齢者も誰でもゆるやかと市政に繋がり、意見を言えるような風通しの良さが理想
です。市役所は市政の印象を決定付ける場所であり、親切で優しい対応をして頂きたいです。

・ ①新型コロナウイルス感染症対策として、来庁しないでインターネットを活用したサービスの推
進。例）粗大ごみの申込み（立川市ではインターネットで粗大ごみの申込み、変更、キャンセ
ル）、胃がん検診他、検診の申込み等。②市職員の新型コロナウイルス感染症予防対策として、
なるべく在宅ワークを推進させる。これを機に市が率先して働き方改革のモデルとなる。③市職
員の窓口業務の効率化。市民にていねいに応対していますが、職員の仕事を中断して席を立った
りする時間が無駄に思います。銀行のように、カウンターの下で職員が作業をし、立ったり座っ
たりしない方法にしたらどうでしょうか。④新福祉会館にヘルストロン（電位治療器）が設置さ
れますでしょうか？市の施設にはヘルストロンがないようですが、他市では設置されています。
⑤立体駐車場の２階で市職員がたばこを吸っている姿をよく見かけますが、仕事中の時間帯と思
いますので、他の職員の迷惑になっていないでしょうか？

・ 問8の項目をお願いしたいです。
具体的には
*駅周辺にクリスマスの飾りを着けて下さい、さみしいです。
*駅前につくられる高層ビルによって、駅に向かう細い通りは風の通り道になり、お年寄りには
大変です。
*宮地楽器ホールにもう少し興味ある人を呼んでもらえると嬉しいです。
勝手なことばかりいいましたが、耳を傾けてくださると嬉しいです。

・ ①公立小学校の設備は十分だが、教員の質が悪すぎる。生徒や親の評価で人事の査定をしてほし
い。②ゴミ焼却場のない市は、トイレのない家と同じです。至急設置してください。③アスファ
ルトに大穴が空いていて危険です。私も子供も自転車で通過してしまい、タイヤがパンクしまし
た。何年たってもなおりません。質の良い舗装をしてください。（本町２－１４付近）④ＪＲ東
日本と交渉して、武蔵小金井駅始発（５～６時台）を増やしてください。ダイヤ改正のたびに
減っています。小金井市は住みにくいけれど、始発があるから住んでる人は沢山います。これ以
上始発が減ったら住民が減りますよ。⑤市の正規職員と市議会議員を減らしてください。ＩＴ化
で十分対応可能です。半減してほしい。ウクライナを見習ってください。⑥意見を集めたからに
は、全ての意見に対して、市報の紙面とホームページに回答を載せてください。やりにげは許し
ません。⑦駅周辺の畑を禁止してほしい。地主の税金対策で見苦しいです。こんなことを許して
いる市には住みたくないし、みっともない。

・ 返信用封筒のアイディアは良いと思います。
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・ ・日本を守るべく姿勢が必要です。議会の共産、立憲、公明などの意見が強すぎます。「環境」
というフレーズにだまされてはいけません。ゴミの分別、リサイクルの住民負担（めんどうくさ
さ）があり過ぎです。本当にゴミの分別がどのように役立っているのかを説明なさるべきで
す。・「もし隣国等から侵略されたとき皆さんはどうしますか」という質問に、「逃げます」な
どという意見を述べるような日本人になるべきではありません。子供たちに、日本人としての誇
りをもてる教育をお願いします。

・ 住みやすい街つくりへの取組みに満足しています。引き続き期待していますので皆さん大変で
しょうが頑張ってください！

・ お世話様になり、有難うございます。

・ 西岡市長が、市内の学校や学童保育所のイベントに積極的に参加されていて、とても素晴らしい
と感じています。必然的に会話させていただく機会もでき、市政を身近に感じることができま
す。併せて、こちらの意見なども直接お話させていただく機会ともなり、ありがたく感じていま
す。
小金井市に住み始めて15年ほどになりますが、市内でよく警察官の姿を見かけます。小金井警察
署の警察官だとは思いますが、犯罪の抑止につながっていて、これも小金井を住みやすくしてい
る一つの理由だと思い、感謝しています。

・ 市政への業務、日頃より感謝しております。引き続き、どうぞよろしくお願いいたします。

・ 議員対応（資料請求対応）より市民に時間を費やしてほしい。

・ 国の政策が昔からおかしいとは思っていましたが、コロナ騒動のおかげでとんでもないという事
がはっきりと分かりました。最近の出来事でいえば、インドへ50兆の投資をするということらし
いですが余裕があるのであれば先ずは自国民に還元するべきだと思います。皆が苦しんでいる状
況をただ耐えろの一点張り。大企業や上級国民にばかり手厚く補償をし（違法紛いの事も平然と
行われているような気がしますが…）普通に暮らしている圧倒的大多数の方々はほとんど補償も
なくただ我慢を強いられている。その結果が昨年度の超過死亡者数に現れているのではないで
しょうか。大災害の時以上に人が亡くなっているこの現状は、はっきり言って狂っているとしか
思えません。上の人間は国民を守る気はさらさらなく自分達の権利や利益を守ることに必死のよ
うで見ていて虚しさを感じます。国会議員や官僚にはまともな人間がほとんどいないのでしょ
う。そんな中でも一生懸命皆のために頑張っている地方議員の方々を目にする機会が度々ありま
す。まだ全てが腐り切っているのではないなと感じる事ができます。小金井市の方々が何もして
いないとは思っていませんが、「小金井市に住んでいて良かった」「さすがは小金井市だ」と思
えるような中央権力とは違った気概のある市政、思いやりのある街づくりを期待しております。

・ 西岡さんの意欲ある市政に満足していますしこれからも期待しています
頑張ってください！

・ ・小金井一中の制服がダサい。出身者ですが今では、在校生を見るとあまりのダサさに驚きま
す。リボンもなし、ネットも普及してる今時の子に着せるには本当にかわいそうです。同じ市内
でも可愛いブレザー制服多いですよね？ダサくて眩暈がします。もう昭和ではなく令和なのでい
い加減どうにかしてあげてください…。
お年寄りが多いように感じるし、仕方ないのかもしれませんがもう少し若者にも寄り添ってほし
いです。よろしくお願いします。
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・ 夫は障がい者です。住んでいる所は５階建てでエレベーターはなしです。足にも障がいがあり、
杖をついてゆっくり歩いておりますが、駅までの道（小金井タウンハイツ４階から武蔵小金井駅
マンで）が平らではなく、雨が降ると水が溜まります。非常に危険です。また、体調が悪く夫が
書類作成できない時、小金井市役所の職員（課長）に、本人が捺印できない時は、体調が悪くて
も手を添えて私と一緒に捺印するように、と人権無視の発言がありどうなっているのかと思いま
した。これは時代錯誤も甚だしいですね。

・ 問８は３つでは足りない。生活基盤の自然が守られ、生きる基本の食が身近にわかるよう健全な
農業が続くこと、持続的な循環型社会の実現、公平で人権が守られ、子どもが健やかに育つ市を
目指していただきたいです。※新しい住宅ができると庭がコンクリートや人工芝になっている家
が多い。雨水浸透の減少、マイクロプラスチック流出なども心配です。

・ ①小金井駅東側ガード下の開発がされていない。最近、スーパー銭湯が出来る事が発表されるも
内容が不明である。②エアーズシティに住んでいるが、農工大通り方面の住民の域内通り抜けが
激しい。①に関連しメガロス迄高架下を通行させ、セブンイレブン前の信号を廃止する等、市庁
舎移転に向け、更なる悪化を防ぐ対策をしてほしい。（信号は高架脇メガロス横交差点へ移転す
る！）③市庁舎移転に際し無駄な設計変更による支出増は、市長等の給与減額で償われるもので
ない。反対の為の反対意見を重視するのもいかがなものか！④武蔵小金井には全体的には満足し
ている。より良くなる為の提言です。

・ 市施設の老朽化問題、主要道路の整備停滞問題、コロナ禍による市民生活への影響や地域活動の
低迷等、急ぐべき課題の選択を精査して頂きたく願っています。

・ 年末に市から発行される金券、少額なので増額して欲しい（国分寺などは万額）です。

・ この数年で小金井市の変化が凄まじく、長年のほほんと暮らして行くことしかしてこなかった私
自身にとって、この変化の有様についてゆけません。小金井は住みにくい市とは思いませんが、
住みやすいほどの要素が整っているとは言えないなと感じることが多くなっている。特に人口に
見合う整備が追い付いていないと思います。市長はじめ市職の方々はそれなりに努力しているだ
ろうと思いますが、変化に追いついていない様に思われます。最近は他市での生活も覗いてみた
いという気もしています。

・ 1959年に初めて上京して小金井市に住み始めました。29歳の時に小金井市在住の女性と見合い結
婚しました。小金井市内の本町、中町、そして現在は前原町に住んでいます。小金井市は私の第
二の故郷です。中学校を卒業と同時に田舎で農業することになっていましたが、高校進学希望者
が少なすぎて前代未聞の無試験入学が出来て病気で休業して同級生より6年遅れで卒業して、卒
業と同時に上京して現在に至ります。こんなに長生きするとは思っていませんでした。小金井市
に住み幸せです。 今後もお世話になります。

・ どの年代の人も安心して暮らせる市になりますように。

・ 結婚を機に、ご縁あり小金井市に越してきました。0歳から保育園に預け共働きですが、地元の
方々に助けられ楽しく子育てができました。とにかく、小金井市民皆様優しいです。ママ友も、
昔小金井に住んでいて結婚や子育てを機に戻ってきている方たくさんいました。そして昨年長男
がコロナ禍で、成人式ができなかったのですが今年、宮地楽器ホールで交流イベントを開催して
頂き感謝しております。色紙、年表、写真ブース、オリンピックトーチ、そして土器もあり説明
＆触らせてくれました。教育長も来られていまして、写真を撮ってくれました。長男は小金井に
関わる仕事がしたいそうなので、来年どのような所に就職するか楽しみです。素晴らしい「市」
だと思います。一生住い続けます。
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・ 小金井市の安全と発展の為に努めて下さり、ありがとうございます。世の中が大変な状況でも、
毎日ゴミを回収してくださったり、ワクチン接種を早くから進めて下さり、とても感謝しており
ます。今はコロナの事もあり、私の行動範囲もかなり狭まってしまった為、市政への意見といっ
ても、お役に立てるかどうかわかりませんが、私は小金井市に住み始めて約15年、主人は小金井
市で育ちました。ですので、ここ最近の目覚ましい街の変貌ぶりには驚いております。小金井公
園は人気スポットになり、駅前もタワーマンションが建ち、ショッピングも便利で、私たち子育
て世代は助かっています。今後、駅北側も再開発されていくのではないかと思っていますが、維
持可能なまちづくりをして頂ければと願っています。学校に関してですが、コロナも2年以上続
いているというのに、オンライン授業の環境がまだ整えられていなかったことに驚き、とても残
念に思いました。今年の1～3月は学校でも感染者が多く、周辺の市ではオンラインが進んでいた
ので、小金井市はどうしたものかと今後についても心配になりました。それと私は公民館を利用
しているのですが、抽選方法をもっと開かれたものにして欲しいなと思っています。コロナ前、
市長さんとは市のイベントで何度もお会いし、子供の顔も覚えて下さるほどでしたが、今はお会
いできず残念です。また阿波踊りを一緒に踊れる日が来る事を願っております。

・ ゴミ処理代が高い。医療費（こども）が有償。高校まで助成してほしい。幼稚園も少ない。他市
へ通園した。自然環境は良いが行政は最低レベル。早く引っ越したい。武蔵野市辺りへ。武蔵小
金井駅からメガロスへの道路が狭い。通学路が車と接して危ない。このようなアンケートはとて
も有意義と思います。武蔵小金井駅、東小金井駅に一つでよいのでゴミ箱を設置してほしい。と
にかく子供を育てるという点では、自然以外は本当に悪すぎ。ここまで悪いと思わなかった。

・ アンケートに記入した”犯罪等に対する取組みに安心を感じる”で最低点をつけた。理由は警察
署に多大な不信感を感じているからである。以前に無実の罪で「小金井警察署」の「○○」隊長
に罪をきせられ罪人扱いされた。検察局で詳細を質問され、状況を理解し、無罪とされた。今ま
で生きていて犯罪を犯したこともなく、警察へも協力的で信頼もしていた。この一件により、警
察（小金井）に多大な不信感と恐怖を持つようになった。人次第で犯罪者にすることができると
いうことです。管轄は違うと思いますが、小金井安全の為に、一言注意をしてもらえませんか？
宜しくお願い致します。

・ 小金井市の行政評価（事務事業評価）が10年間も止まったままです。アンケートも結構ですが、
基本的な事業の評価と公開をしていないのは大問題です。
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回収率 回答者

市長への手紙 世論調査 （％） （人）

41 8.10 ～ 8.30 500

43 5.11 ～ 6.10 対象者を特定しない

5.21 ～ 6.20 対象者を特定しない

10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800

55 9.1 ～ 9.30 500

56 12.1 ～ 12.31 500

57 11.1 ～ 11.25 1,400

59 8.1 ～ 9.30 500

60 8.1 ～ 9.30 500

61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032

62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188

63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629

2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585

3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531

4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160

5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604

6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553

8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498

9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471

10

11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546

12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504

13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425

14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423

15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388

16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381

17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420

18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392

19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385

20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452

21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426

22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444

23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432

24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457

25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636

26

27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612

28 10.14 ～ 10.31 2,000 29.2 584

29 9.15 ～ 9.30 2,000 27.0 540

30

元 9.13 ～ 9.27 2,000 28.8 575

2 9.14 ～ 9.28 2,000 31.8 636

3 6.30 ～ 7.14 2,000 26.9 537

実施せず、企画政策課にて市民意向調査実施

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45
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